

МСК МСУ – 10 ЛЕТ

# ДЕТОПИСЬ МСУ. РАБОТА КИПИТ



*В этом году исполняется десять лет Федеральному закону от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»*



**Т**акже 21 апреля впервые будет отпразднован День местного самоуправления, учрежденный указом президента России Владимира Путина.

Целое десятилетие реализуется один из самых сложных проектов в новой истории России. Во всяком случае таким считают реформу местного самоуправления политики и эксперты. И это неудивительно. Реформа системы местного самоуправления затрагивает все сферы жизни.

Концепция 131-ФЗ основывалась на нескольких составляющих. Необходимо было сформировать единую для всех субъектов страны двухуровневую территориальную структуру органов местной власти; разграничить полномочия между федеральной, региональной и местной властью; сбалансировать доходы и расходы каждого уровня бюджетной системы в соответствии с их полномочиями; приблизить власть к народу; усовершенствовать правовое поле в сфере организации местного самоуправления.

Переход на совершенно новый принцип работы был непростым, но сегодня регионы накопили богатый опыт.

Правда, проблем еще немало. Основной сложностью стало достижение финансовой независимости муниципалитетов.

Сегодня от работы муниципалов напрямую зависят порядок в системе ЖКХ, благоустройство городов и сел... Но когда у власти нет достаточного количества средств решать эти насущные вопросы, как говорить о ее самостоятельности и эффективности? Данную тему поднимали и на заседании Совета по развитию местного самоуправления в январе нынешнего года. На этом мероприятии президент Владимир Путин отметил, что дальнейшее укрепление экономической, финансовой базы муниципальных образований, их бюджетной самостоятельности – один из приоритетов государственной политики в сфере развития муниципалитетов. Кстати, Правительство РФ уже приняло несколько профильных решений. В частности, с 2013 года все денежные взыскания, штрафы за нарушение муниципальных нормативных актов должны поступать в местные бюджеты.

Субсидии на капитальный ремонт и ремонт автодорог общего пользования в 2013 году предусмотрены в размере 10 процентов региональных дорожных фондов. С 2014 года эта помощь будет переведена в постоянный налоговый доход местных бюджетов.

С текущего года сокращены изъятия по земельному налогу в части участков, предусмотренных для обеспечения обороны и безопасности, целей таможенной службы.

Увеличены нормативы зачислений от единого сельхозналога в бюджеты поселений и муниципальных районов с 35 до 50 процентов, а городских округов – с 70 до 100.

Полностью в бюджеты муниципальных районов и городских округов будут зачисляться доходы от новой патентной системы налогообложения.

Правительству поручено внести изменения в законодательство, обеспечивающие право субъектов Федерации с 2014 года вводить местный налог на недвижимое имущество.

Как заявил Владимир Путин, это далеко не полный перечень того, что необходимо сделать, чтобы муниципальная власть была самодостаточной и эффективной, отвечала бы сегодняшним требованиям людей.

– Каждый гражданин Российской Федерации не просто проживает в субъекте и в стране – каждый из нас проживает в муниципалитете прежде всего. Это и наша малая родина, и то место, где решаются основные проблемы людей, – отметил президент страны.

Чего же удалось достичь муниципальной власти Кубани за минувшее десятилетие? ▶

# ИТОГИ РЕФОРМЫ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

за десятилетний период реализации Федерального закона  
от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации  
местного самоуправления в Российской Федерации»

---



## ▶ НАЧАЛО РЕФОРМЫ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

В период с декабря 2004-го по 2006 год в Краснодарском крае прошли выборы глав и депутатов представительных органов.

Масштаб проведенных выборов оказался беспрецедентным. Всего в крае было выдвинуто более 1,2 тыс. кандидатов на должности глав муниципальных образований и свыше 12,5 тыс. – в депутаты поселений. Большую активность проявили политические партии, выдвинувшие более 1,5 тыс. кандидатов.

В итоге были избраны главы муниципальных образований, которые возглавили исполнительную власть. Сформированы представительные органы во всех муниципалитетах. Депутатский корпус Краснодарского края насчитывает более 7,5 тыс. человек.

С 1 января 2006 года органы местного самоуправления Кубани приступили к исполнению своих полномочий в решении вопросов местного значения. Этому предшествовала большая работа органов государственной власти и органов МСУ края.

Проведены мероприятия по установлению границ муниципальных образований. Работа по их согласованию проходила с определенными трудностями. Границы более 20 муниципалитетов Краснодарского края имеют внешнюю границу с другими субъектами, а границы Мостовского района и города Сочи совпадают с государственной границей Российской Федерации и Республики Грузия. Тем не менее работа по определению статуса и границ муниципальных образований была завершена в установленные федеральным законом сроки до 1 января 2005 года.

В результате проведенной работы общее количество муниципальных образований в Краснодарском крае составило 426, из них: 11 городских округов и 37 муниципальных районов, в составе которых 26 городских поселений и 352 сельских.

На краевом уровне создана законодательная база для финансового обеспечения реализации федерального закона: принят Закон Краснодарского края от 15 июля 2005 года № 918-КЗ «О межбюджетных отношениях», которым регулируются финансовые взаимоотношения между органами государственной власти и органами местного самоуправления. Внесены необходимые изменения в Закон Краснодарского края от 4 февраля 2002 года № 437-КЗ «О бюджетном устройстве и бюджетном процессе», которым установ-

лены единые нормативы отчислений в бюджеты поселений, муниципальных районов и городских округов от федеральных и краевых регулирующих налогов и сборов.

## ИЗМЕНЕНИЕ ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО УСТРОЙСТВА

Реализация закона – это использование тех правовых возможностей, которые он закрепляет, для улучшения социально-экономического положения каждой территории.

Впервые в Краснодарском крае, по инициативе губернатора, был проведен референдум по объединению муниципальных образований: города Ейска и Ейского района, который состоялся 27 мая 2007 года.

Положительный опыт был успешно применен и при решении вопроса объединения еще 4 муниципальных образований при голосовании 2 декабря 2007 года (Туапсе и Туапсинский район, Тихорецк и Тихорецкий район).

Заключительным этапом в изменении территориального устройства Краснодарского края стало голосование по вопросу преобразования муниципального образования город Кропоткин путем изменения статуса городского округа на статус городского поселения и включения его в состав муниципального образования Кавказский район, состоявшееся 27 июля 2008 года.

Факты объединения муниципальных образований закреплены на законодательном уровне. В итоге в крае 426 муниципальных образований, из них: 7 (было 11) городских округов, 37 муниципальных районов, состоящих из 382 (было 378) поселений: 30 городских поселений (было 26) и 352 сельских поселения.

## ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД

На Кубани закон о местном самоуправлении реализуется системно и эффективно. Это признается как на федеральном уровне, так и самими муниципалитетами. Несмотря на то, что субъектам РФ было предоставлено право «растянуть» переходный период до января 2009 года, в крае, благодаря четкому взаимодействию региональной и муниципальной власти, уже с 2008 года закон действовал в полную силу.

Поселения приступили к решению всех 33 вопросов местного значения, закрепленных за ними в законе.

## ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПЕРЕРАСПРЕДЕЛЕНИЯ ПОЛНОМОЧИЙ

Цель реформы – заставить каждый уровень власти качественно исполнять свои обязанности. В течение 2006–2008 годов по различным причинам полномочия по решению отдельных вопросов местного значения поселения передавали на уровень районов, фактически отказываясь от участия в их решении. Таковыми причинами являлись, как правило, организационные трудности переходного периода, недостаток финансовых средств, отсутствие материально-технической базы и дефицит кадров.

При этом была озвучена четкая позиция губернатора Краснодарского края и краевого Законодательного Собрания по поводу необходимости максимально сосредоточить полномочия на том уровне власти, который наиболее эффективно может ими распорядиться. Признаны недопустимыми как необоснованный отказ некоторых поселений (самоустранение) от исполнения возложенных полномочий, так и стремление отдельных глав районов излишне тянуть одеяло на себя. В этом направлении и проводилась большая совместная работа.

Анализ ситуации, проведенный в начале 2008 года, показал, что число вопросов местного значения поселений, полномочия по решению которых отражены в заключенных с муниципальными районами соглашениях, по сравнению с уровнем 2006 года снижено более чем в 2 раза: с 2220 в 2006 году до 1086 – в 2008-м.

Решением общекраевого совещания передача полномочий лишь по единичным вопросам местного значения поселений на уровень района была признана экономически обоснованной.

Анализ обоснованности передачи полномочий между уровнями власти на местах продолжается и по сей день. Это совместная работа краевой администрации, Законодательного Собрания региона и органов местного самоуправления всех 426 муниципальных образований Краснодарского края.

В 2011 году в Федеральный закон № 131-ФЗ внесены изменения и дополнения, в соответствии с которыми поселения края могут решать 39 вопросов местного значения. Список полномочий дополнен вопросами в части:

– оказания поддержки социально ориентированным некоммерческим организациям;

- ▶ – предоставления помещения для работы сотруднику, замещающему должность участкового уполномоченного;
- предоставления жилого помещения сотруднику, замещающему должность участкового уполномоченного, а также членам его семьи на период выполнения обязанностей;
- осуществления муниципального контроля за проведением муниципальных лотерей;
- осуществления муниципального контроля на территории особой экономической зоны;
- осуществления мер по противодействию коррупции;
- обеспечения поселения искусственными земельными участками.

На сегодня есть серьезные достижения в сфере самостоятельного решения вопросов местного значения.

Если в 2006 году между поселениями и муниципальными районами было всего заключено 2220 соглашений, то на 2013 год – порядка 500. Самостоятельность исполнения полномочий всеми поселениями по всем вопросам местного значения повысилась практически в 4,5 раза (с учетом увеличения количества указанных вопросов – в 5,3 раза).

Формат открытости власти – ежегодные отчетные сессии представительных органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов.

Это ежегодная работа с отчетами за прошедший период и постановкой задач на перспективу. На сегодняшний день отчетные сессии (в феврале – марте 2013 года) по итогам 2012-го проведены практически во всех городах и районах Краснодарского края.

Отчеты глав городов и районов проведены в диалоге с общественностью и активом муниципальных образований, представителями краевого Законодательного Собрания, руководителями исполнительных органов государственной власти региона и структурных подразделений администрации Краснодарского края.

Проведен анализ поднятых населением злободневных вопросов, адресованных как органам местного самоуправления, так и органам власти краевого уровня; ведется работа по обозначенным направлениям.

Озвучены проводимые на региональном уровне мероприятия, направ-

ленные на развитие Кубани, и основные направления развития Краснодарского края на ближайшую перспективу.

### ИТОГИ И ЗАДАЧИ

Всесторонняя поддержка краевой власти способствует поступательному развитию муниципального сектора Краснодарского края.

### ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Самое важное достижение 2012 года, неразрывно связанное с экономикой, медициной и стабильностью, – это серьезный демографический прорыв.

На Кубани родилось на 5 тысяч малышей больше, чем в 2011 году. Продолжительность жизни увеличилась на 2 года и достигла 72 лет. Кроме того, впервые за много лет прекратилась общая убыль населения. Эти показатели значатся уже не по отдельным районам, а по всему краю.

### ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

Экономические результаты края – это итог работы всех муниципалитетов. Положительная динамика во многом достигнута за счет активной позиции основной части муниципальных образований.

Высокими темпами растет уровень оплаты труда. Номинальная заработная плата в 2012 году достигла 21,9 тыс. рублей, что на 18% превышает показатель 2011-го. Более того, по экспресс-прогнозу Министерства экономики Краснодарского края, к 2016 году она вырастет до 33,3 тыс.

Сегодня уровень безработицы на Кубани – один из самых низких в стране. Но для того чтобы не просто удерживать ситуацию, но и улучшать условия труда людей, необходимо ежегодно создавать не менее 25 тыс. новых рабочих мест. Численность зарегистрированных безработных сокращена на 20% (до 20,4 тыс. человек). При содействии службы занятости трудоустроено около 120 тыс. граждан.

Рост ВРП края в 2012 году составил 1,5%. В общей сумме это 1 триллион 361 миллиард 800 миллионов рублей. В 2013 году данный показатель будет «весить» уже не менее 1,4 триллиона. За прошедшие 10 лет рост – почти вдвое.

### ДОХОДЫ БЮДЖЕТОВ

Бюджет края, несмотря на стихийные бедствия (Крымский и Туапсинский районы, города Новороссийск и Ге-







► ленджик), позволил поднять зарплаты учителям, воспитателям и врачам. Построить новые школы, детские сады и больницы. С учетом федеральных средств объем бюджета достиг 245 млрд. рублей. Как и в 2011 году (216 млрд.), это 4-й результат в России.

Прирост доходов обеспечен в основном за счет собственных доходов, и по их объему край регулярно занимает 6–7-е место в России. Собственные доходы региона составляют 174 млрд. рублей.

В территориальном разрезе муниципальными образованиями обеспечены темпы роста доходов бюджета края до 126%.

В 2006 году, с принятием новой, трехуровневой, бюджетной системы края из 427 бюджетов, в бюджеты городских и сельских поселений поступило 2,6 млрд. рублей налоговых и неналоговых доходов. За 2012 год данный показатель бюджетов поселений – более 8 млрд. рублей, с более чем трехкратным ростом.

Доходы местных бюджетов по единым нормативам отчислений с 2006 года в сопоставимых условиях 2012-го выросли с 3,1 млрд. рублей до 12,5 млрд. – в 4 раза.

Консолидированные бюджеты муниципальных образований, исполненные в 2006 году в сумме более 41 млрд. рублей, по итогам 2012 года исполнены почти на 116 млрд., с ростом в 2,8 раза.

Переходя к 2013 году, необходимо отметить, что перед органами исполнительной власти края и органами местного самоуправления ставится задача – обеспечить поступление собственных доходов в консолидированный бюджет региона в объеме не менее 186 млрд. рублей. Для этого прирост доходов по каждому муниципальному образованию должен составить не ниже 10%.

Край не оставляет муниципалитеты один на один с проблемами. В региональном бюджете предусмотрено более 50 млрд. рублей межбюджетных трансфертов. На софинансирование полномочий муниципальных образований направляется около 17 млрд. рублей субсидий, в том числе в рамках краевых целевых программ – 16 млрд.

Кроме того, на краевом уровне принято решение по компенсации дополнительных расходов местных бюджетов на реализацию указов Президента России о поэтапном повышении зарплат учителям, врачам и другим работникам социально-культурной сферы (порядка 2 млрд. рублей).

## ЦЕЛЕВЫЕ ПРОГРАММЫ

Краевая администрация старается задействовать все имеющиеся ресурсы и механизмы для оказания муниципалитетам полного объема необходимой поддержки в рамках целевых программ.

Всего утверждено 95 краевых целевых программ со сроком реализации в 2012 году (55 долгосрочных и 40 ведомственных) с общим объемом финансирования в 198,9 млрд. рублей. Средства местных бюджетов составляют только 2,0 млрд. Остальное – это федеральный и краевой бюджеты, внебюджетные источники.

## ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПОЛИТИКА

Одна из важнейших составляющих стабильного роста доходов в бюджет, позволяющих направлять средства на развитие региона, на социальные нужды, – это инвестиционная политика.

По итогам минувшего года в экономику региона было привлечено 750 млрд. рублей инвестиций.

В 2012 году на территории края завершена реализация 56 крупных инвестпроектов на общую сумму в 105,5 млрд. рублей. Было создано более 3,7 тыс. новых рабочих мест.

В регионе на активной стадии реализации находится порядка 282 крупных инвестпроектов на сумму более 1 трлн. рублей, что обеспечивает 37 тыс. рабочих мест.

В рейтинге инвестиционно привлекательных регионов России мы, наряду с Москвой и Московской областью, Санкт-Петербургом и Татарстаном, занимаем высшую позицию.

В Южном федеральном округе край является безусловным лидером. Наша доля в объеме инвестиций по ЮФО – более 67%.

Для улучшения инвестиционного климата в 2013 году в каждом муниципалитете должен быть разработан пошаговый план действий по реализации муниципальной стратегии инвестиционного развития до 2020 года.

## ПОДДЕРЖКА МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА

В этом секторе экономики на Кубани работает почти миллион человек. По уровню его развития мы находимся в тройке лучших субъектов Российской Федерации и безоговорочно лидируем в ЮФО.

В современной развитой экономике малый бизнес должен давать 60–70% валового регионального продукта. В нашей стране данный показатель пока что значительно ниже.

Развитие малого и среднего бизнеса может быть гораздо стремительнее, если на территории всего края будут упразднены административные барьеры.

Ставка на господдержку развития предпринимательства, особенно в сфере инноваций и производства, будет продолжена. В 2013 году на помощь хозяйствующим субъектам в крае запланировано почти 6,0 млрд. рублей субсидий.

## ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

В сложном для Кубани 2012 году мы сумели избежать провала и даже нарастили промышленное производство почти на 4%.

Нам нужны новые, высокотехнологичные, предприятия, работающие в различных секторах экономики, с высоким уровнем заработной платы.

Запущены в работу и развиваются два новых кластера: металлургический (в Абинском районе) и деревообрабатывающий (в Апшеронском). Нарращивают обороты другие направления – производство поликарбоната и стеклотарное, производство профиля и сэндвич-панелей, пищевое производство.

## СТРОИТЕЛЬСТВО

В условиях снижения объемов олимпийской стройки, которая идет к завершению, край не потерял объемов строительства и темпов роста. Так, в прошлом году Кубань добилась рекорда в строительстве жилья – 4,0 млн. кв. метров. Рост составил 17%.

Кубань занимает 3-е место по объему строительно-монтажных работ после Москвы и Тюменской области.

Как отметил губернатор в своем Послании, жилищное строительство – это наша ключевая задача. Всемерное поощрение данной отрасли не дает ценам на жилье вырасти чрезмерно.

Приоритетный национальный проект «Доступное и комфортное жилье – гражданам России» реализуется нами с 2006 года. В этом направлении достигнуты хорошие результаты. С 2006-го краем введено более 22 млн. кв. метров жилья. Мы занимаем 1-е место по данному показателю в Южном федеральном округе и лидирующие позиции в России.

Хорошее подспорье для жилищного строительства – ипотека. В рамках краевой программы «Накопительная ипотека» первоначальный взнос накапливают уже более 5 тыс. кубанцев. Количество участников программы скоро может достигнуть 50 тыс. человек. ►



► Продолжились совершенствование архитектурного облика и градостроительные преобразования в городах и районах края. Появляются новые городские площади, скверы и набережные, фонтаны – теперь их в крае 28.

По сведениям департамента стратегического планирования Министерства регионального развития Российской Федерации, Краснодарский край находится на 5-м месте среди подобной группы регионов по разработанному (98,36%) и утвержденному (81%) документам территориального планирования и градостроительного зонирования.

Такие показатели за период действия реформы местного самоуправления достигнуты во многом благодаря исключительной государственной поддержке. Подготовка генеральных планов и правил землепользования и застройки муниципальных образований возложена на органы местного самоуправления, однако до 80% расходов на ее осуществление взял на себя краевой бюджет.

В 2013 году в регионе удваиваются объемы строительства автодорог. Речь идет не только о реконструкции трасс федерального и краевого значения, но и о дорогах к сельским населенным пунктам и внутригородских. С учетом софинансирования общий объем инвестиций в сельские дороги составит порядка 5 млрд.

В течение пяти лет планируется полностью закрыть последние «белые пятна» на карте газоснабжения Кубани (на сегодня газифицировано более 80% территории).

#### СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Кубань остается житницей России, которая из года в год выращивает самый большой в стране урожай.

В общем объеме валового регионального продукта края аграрный сектор занимает 18% и по некоторым направлениям демонстрирует в последние годы хорошие темпы роста.

Хозяйства региона получили свыше 20 млрд. рублей прибыли, а рентабельность отрасли составила 20–40%.

Край остается одним из крупных регионов животноводства в Российской Федерации.

К положительным результатам Кубани в 2012 году относятся увеличенные доли продовольственного зерна (3-го и 4-го классов) до 88% от объема валового сбора, что на 10% выше уровня 2011 года.

Валовой сбор зерна в крае – 8,8 млн. тонн, из которых продовольственно – 7,8 млн.

В 2013 году Кубань должна собрать не меньше 11 млн. тонн зерна.

Особое внимание уделяется внедрению современных технологий и в крупных хозяйствах, и в ЛПХ.

Чтобы сделать поставки кубанской продукции круглогодичными, нам надо развивать тепличное хозяйство.

В каждом районе необходимы заготовительные предприятия с хранением и фасовкой.

#### СОЦИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Этой отрасли в Послании губернатора уделено особое внимание. Необходимо понимать, что рост экономики нужен для того, чтобы вкладывать полученные средства в зарплаты, социальную сферу, развивать инфраструктуру наших городов и станиц.

На ближайшие три года мыкладываем рост по всем основным социальным направлениям.

Мы продолжаем политику стимулирования врачей, учителей и соцработников.

Благодаря инициативе Александра Качева два последних года регулярно выделяются значительные дополнительные средства на повышение заработной платы учителей и других работников образования.

На начало 2012 года средняя заработная плата преподавателей превысила среднюю зарплату в экономике края (18 416 рублей), а к концу года составила 25 735.

С января 2012-го были установлены ежемесячные доплаты в размере 3 тыс. рублей более 96 тыс. (85% от общего числа) работников учреждений дошкольного, общего и дополнительного образования, в том числе 31 тыс. учителей и 20 тыс. педагогов детских садов.

На повышение заработной платы педагогическим работникам детских садов в декабре были направлены дополнительно 76 млн. рублей. Это позволило довести ее до уровня в 18 648, что сопоставимо со средней зарплатой в сфере общего образования.

В этом году на образование выделяется беспрецедентная сумма в 50 млрд. рублей.

В 2013 году мы сохраним и обеспечим все социальные выплаты. Зарплата школьных учителей повысится на 20%, педагогов дополнительного и дошкольного образования – на 30%. На 40% вырастет зарплата врачей, работников культуры и соцзащиты.

Глава Кубани в своем Послании определил, что к 2018 году средняя зарплата учителя или воспитателя должна быть не менее 43 тыс. рублей.

Краю необходимы новые детские сады. Чтобы закрыть создавшуюся очередь до 2016 года, как поставил задачу губернатор, региону потребуется порядка 7 млрд. рублей.

Каждый год мы создаем в крае не меньше 10 тыс. мест в детских садах. И, понимая глобальность проблемы, кратно увеличиваем строительство новых детсадов, расширяем действующие.

Заработная плата врачей в лечебно-профилактических учреждениях, участвующих в модернизации, обеспечена на уровне в 32 тыс. рублей.

Задача, поставленная губернатором края в Послании, – к 2016 году врачи на Кубани должны получать в среднем 54 тыс. рублей, а в 2018-м – 83 тыс.

На региональную программу модернизации здравоохранения Краснодарского края выделено около 19 млрд. рублей.

Сегодня в регионе открыто уже 200 офисов врачей общей практики – семейных врачей. Наша задача – в течение трех лет покрыть сеть таких кабинетов весь край.

#### СПОРТ

С 2006 года на территории Краснодарского края в рамках федеральных и краевых программ строится 74 спортивных объектов, в том числе 38 спорткомплексов – по социальной проекту «Единой России», из которых завершено строительство 31 объекта. В 2012 году на Кубани начато строительство 4 объектов, а в 2013-м запланировано возведение еще шести. В рамках новой долгосрочной краевой целевой программы «Развитие спортивных сооружений в Краснодарском крае на 2013–2015 годы» планируется начать капитальный ремонт еще 4 муниципальных стадионов. На эти цели в региональном бюджете предусмотрено 97,3 млн. рублей.

#### ЗАДАЧИ

##### НА БЛИЖАЙШУЮ ПЕРСПЕКТИВУ

Губернатором названы приоритеты развития нашего региона на ближайшую перспективу: здоровье населения; защита материнства и детства; развитие системы дошкольного образования; значительное повышение заработной платы в бюджетной сфере; строительство жилья, социальной инфраструктуры и благоустройство в населенных пунктах; ремонт автомобильных дорог и дорожное строительство; модернизация общественного транспорта и реконструкция транспортной инфраструктуры; активное

строительство спортивных сооружений; создание полномасштабной системы электронного правительства на территории края.

#### РАБОТА ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ОБЩЕСТВЕННОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

Десять лет назад, когда был принят закон о местном самоуправлении, значимость, важность и необходимость работы ТОС признали на уровне государства. За эти годы органы территориального общественного самоуправления в полной мере доказали свою необходимость и эффективность.

ТОС стало для местной власти первым, самым надежным и верным, помощником, который работает без отпусков и выходных. Одним из главных признаков профессионализма работников органов местного самоуправления является умение наладить

крепкое взаимодействие с ТОСами.

Сейчас в крае действуют 5689 ТОС, которые имеют свои четкие границы, зарегистрированные уставы.

Понимая значимость территориальных общественных советов, мы разрабатываем муниципальные программы, направленные на поддержку ТОС. Если еще всего четыре года назад в крае было принято лишь 165 таких программ, то в 2012 году – уже 227. По сравнению с уровнем 2009 года в три раза увеличилась сумма, которую выделяли в бюджетах муниципалитетов на стимулирование и развитие системы ТОС, – с 37 до 110 млн. рублей!

Всерьез считаются с ТОСами и при распределении бюджета на решение вопросов местного значения. По итогам прошлого года общественники внесли 3700 предложений, из которых 2468 было учтено.

Во многих районах местные власти работают в тесном контакте с ТОС и

по такому важному направлению, как рассмотрение обращений граждан по вопросам местного значения.

Активное участие принимают ТОСовцы и в работе сессий представительных органов, вместе с депутатами участвуют в разработке проектов муниципальных правовых актов. Хотя депутаты и представляют интересы своих избирателей, ТОС – это голос народа, который уверенно звучит на законодательном уровне.

Наличие помещения – один из основных вопросов организации деятельности ТОС. На сегодняшний день только 1615 ТОСов имеют возможность пользоваться помещениями. Всего в муниципальных образованиях края выделено 720 помещений. В то же время 4074 ТОСа помещений не имеют.

По сравнению с началом 2012 года количество ТОСов, имеющих в пользовании помещения, увеличилось на 91 единицу, или на 6,0% (с 1524 до 1615). ▶



## АБИНСКИЙ РАЙОН

Социально-экономическое развитие в Абинском районе идет активными темпами. Значительных результатов удалось достичь в промышленности, в развитии транспортной системы и в строительстве.

Одним из главных векторов экономического развития района является его инвестиционная привлекательность. С 2006-го по 2012 год инвестиции в развитие муниципалитета по полному кругу выросли с 768 миллионов до 4 миллиардов 318 миллионов рублей. Главными инвестпроектами десятилетия в Абинском районе стало строительство металлургического и рисоперерабатывающего заводов. Так, например, только в возведение Абинского металлургического завода вложили более 8,6 миллиарда рублей. С пуском первой очереди предприятия – сортопрокатного цеха – в районе впервые было освоено металлургическое производство.

Эффективность социально-экономического развития района доказал используемый программно-целевой метод. Объем финансирования по программам за последние шесть лет увеличился в 3,4 раза и составил 97120,3 тысячи рублей в 2012 году (в 2006-м – 28791,8 тысячи). Это позволило решить множество социальных задач, в числе которых строительство школы, детского сада, многофункциональных спортивных площадок, спорткомплекса, двух многоквартирных домов для детей-сирот, набережной

учреждений муниципалитета предоставлены меры социальной поддержки по оплате (аренде) жилья.

В системе дошкольного образования района ведется постоянное развитие сети детских садов. Количество учреждений выросло с 29 до 31; ввели 580 дополнительных мест, открыли 101 группу кратковременного пребывания и 27 групп семейного воспитания. Охват дошкольным образованием на конец 2012 года составил 75%. На указанные мероприятия затрачено более 44 миллионов рублей.

С 2008 года в районе началась реализация проекта «Безопасный город». На выполнение всех мероприятий из краевого и местного бюджетов уже выделили около 11 миллионов рублей.

## АНАПА

**Анапа – город воинской славы России**

Сегодня Анапа – один из самых динамично развивающихся курортов России. За десять лет работы по закону № 131-ФЗ анапчане накопили колоссальный опыт. Например, в реформировании и решении проблем ЖКХ. Одно из достижений руководства курорта – создание конкурентной среды в системе управления и обслуживания данной отрасли.

Из 475 многоквартирных домов 50 находятся в непосредственном управлении собственников. Повышение на 9% платы за содержание и ремонт жилых помещений произошло только в апреле 2010 года и оставалось на одном уровне до 2013 года. Цели и задачи реформирования ЖКХ в целом воспринимаются большинством населения положительно, что подтверждается уровнем оплаты за жилищно-коммунальные услуги – 96,9%.

Принята долгосрочная муниципальная целевая программа «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на 2012–2015 годы и перспективу до 2020 года». Экономия топливно-энергетических ресурсов оценивается в размере 51,9 млн. рублей.

Сельскохозяйственной деятельностью занимаются 17 крупных и средних предприятий, свыше 200 крестьянско-фермерских хозяйств и индивидуальных предпринимателей, а также 28 тысяч ЛПХ. Ежегодно в бюджет муниципального образования от предприятий отрасли поступает более 60 млн. рублей. Основная специализация сельскохозяйственных предприятий – виноградарство и виноделие. В течение последних 10 лет в муниципальном образовании город-курорт Анапа посажено около 3,5 тыс. гектаров виноградников и садов. Общий объем инвестиций в отрасль за это время составил более 14 млрд. рублей.

Ежегодный прирост потребительской сферы составляет 18–20%. Торговые предприятия приближаются к европейскому уровню не только внешне, но и по уровню обслуживания, ассортименту реализуемого товара. С 2008 года администрацией города-курорта проводится ярмарка «Привоз» для обеспечения населения продукцией местных и краевых производителей.

В период с 2003 года количество муниципальных учреждений здравоохранения увеличилось. Была проведена до-

## *В рамках реализации закона идет постоянное улучшение показателей в сфере здравоохранения*

и многих других объектов. Благодаря участию в программах были построены и введены в эксплуатацию газо- и водопроводы в нескольких поселениях, а также создан многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг.

Положительно повлияло на реализацию закона о местном самоуправлении и появление краевой программы развития малых форм хозяйствования в АПК Кубани. За время ее реализации в Абинском районе создано 27,3 тысячи подворий, из них 16 тысяч в сельской местности и 11,3 тысячи – в городских поселениях (16 129 ЛПХ). С 2005-го по 2012 год малым формам хозяйствования в муниципалитете выплатили субсидий на 67 миллионов рублей, в том числе на строительство 1000 теплиц общей площадью в 20 гектаров – 44 миллиона. Это позволило увеличить производство продукции малыми формами хозяйствования по сравнению с предыдущими годами: мяса – на 142%, молока – на 103%, картофеля – на 103% и овощей – на 151%.

В рамках реализации закона идет постоянное улучшение показателей в сфере здравоохранения. Для привлечения специалистов в Абинском районе медицинским работникам предоставили 10 квартир и 30 земельных участков под ИЖС. Кроме того, 39 врачам лечебно-профилактических



полнительная диспансеризация 25 тысяч граждан. Осуществляется ремонт больниц. Из средств местного бюджета закуплено пять машин скорой медицинской помощи, из них 2 реанимобиля.

Средняя заработная плата педагогических работников в феврале текущего года составила 24 тысячи рублей. В девяти спортивных школах занимается почти 10 тысяч учащихся. Они принимают участие в местных, краевых и международных соревнованиях, Олимпиадах. По итогам краевого смотра-конкурса по развитию физической культуры и спорта в муниципальных образованиях Анапа в 2011 году заняла I место. За 10 лет на территории муниципалитета было проведено свыше трех тысяч спортивно-массовых мероприятий, в которых приняло участие более 500 тысяч человек. Построены 22 спортивно-игровые площадки. В 2011 году начал свою работу многофункциональный спортивный комплекс.

Статус городского округа способствовал сохранению сети учреждений культуры и позволил координировать их деятельность. Бюджетное финансирование культуры за последние 7 лет выросло на 122 млн. рублей. За это время творческие коллективы Анапы завоевали более 2000 призовых мест на самых престижных конкурсах. В целях поддержки талантливых школьников и студентов администрацией города учреждена специальная премия главы за успехи в области культуры. За последние 5 лет этой премии удостоены 96 учащихся образовательных учреждений.

В Анапе работает 10 учреждений высшего и среднего профессионального образования, в которых обучается около 11 000 студентов. Функционирует более 30 клубов. Общее число воспитанников – 1200 человек. В работе с клубами город лидирует уже много лет. ▶

- ▶ Сегодня Анапа открыта для крупных инвестиционных проектов: здесь есть большие площади для строительства новых микрорайонов, а также курортных, торговых и развлекательных комплексов. Объем инвестиций за последние 10 лет составил 47,8 млрд. рублей. Заключено 51 соглашение о намерениях реализации инвестиционных проектов на сумму более 66 млрд., из которых на сегодняшний день реализовано 17. Это и создание российских вин premium-класса, способных конкурировать с лучшими мировыми брендами, и строительство этнографического парка «Доброделя» в природно-рекреационной зоне с живописным ландшафтом.

## АПШЕРОНСКИЙ РАЙОН

В последнее десятилетие основные усилия были направлены на проведение газификации, развитие систем наружного освещения, водоснабжение, переселение граждан из аварийного жилья, обеспечение жильем молодых семей.

Болевой точкой района на протяжении многих лет является водоснабжение, степень износа сетей превышает 80%.

Для улучшения водоснабжения населения была проведена реконструкция накопительного резервуара и насосной станции подкачки воды в г. Апшеронске по ул. Коммунистической. В течение всего периода осуществлялся ремонт аварийных участков водопроводов.

В последние годы в районе начал активно развиваться рынок жилья.

Проведена большая работа по отселению граждан из аварийного жилого фонда.

Особое внимание уделялось обеспечению жильем детей-сирот. Так, в 2011 году для них приобретено 50 квартир, в 2012-м – 81. В 2013 году планируется приобретение 48 квартир.

В районе активно работает проект «Накопительная ипотека». Его участниками стали 70 семей. Объем ипотечного жилищного кредитования составил 68,2 млн. рублей.

Серьезные изменения произошли в транспортной отрасли. Открылись 7 новых муниципальных пригородных (межпоселенческих) и 12 муниципальных городских маршрутов общественного транспорта. В корне поменялся подвижной состав автотранспортных предприятий – от старых ЛИАЗ и РАФ до комфортабельных автобусов импортного и отечественного производства. В 2003 году на муниципальных маршрутах городского и пригородного сообщения работало 41 автотранспортное средство, а в настоящее время – 106.

За время действия закона объем продукции сельского хозяйства всех сельхозпроизводителей района увеличился в 2,3 раза.

В рамках краевой целевой программы развития садоводства и виноградарства в настоящее время на территории района заложен 121 гектар молодых садов. В 2013

### Деревообработка

Ввиду того, что 90% территории Апшеронского района покрыто лесом, приоритетной отраслью экономики является лесопромышленный комплекс







► году планируется закладка интенсивных садов на площади в 143 га.

В 2012 году построено 25 тыс. кв. м теплиц. Ведется реализация проекта «Организация питомника декоративных культур».

В рамках федеральной программы по созданию семейных животноводческих ферм на территории района проводится работа по созданию 2 таких ферм.

В настоящее время на территории муниципалитета реализуются 14 инвестиционных проектов в АПК, которые предусматривают общий объем инвестиций в 678 млн. рублей. Фактически к концу 2012 года было освоено 299 млн.

В течение периода 2003–2012 годов значительно улучшились условия оказания медицинской помощи. Это произошло в результате систематического проведения мероприятий, направленных на улучшение материально-технической базы ЛПУ района.

В 2013 году запланировано строительство 3 зданий амбулаторий врача общей практики – в станицах Нефтяной и Тверской, а также в поселке Мезмай. На эти цели из краевого бюджета выделены средства в сумме 25 млн. рублей.

За последние 10 лет было отремонтировано 94 образовательных учреждения на сумму в 137,1 млн. рублей.

На начало 2013 года в муниципальном образовании функционировало 29 дошкольных учреждений с количеством мест в 2511.

Для вовлечения населения, особенно молодежи, в активные занятия физической культурой и спортом в райо-

не с 2006-го по 2012 год построено 14 многофункциональных спортивно-игровых площадок в 11 городских и сельских поселениях.

На территории муниципального образования Апшеронский район представлено 63 объекта культуры, из них: 26 учреждений культуры клубного типа, 29 библиотек, 5 учреждений дополнительного образования детей, 1 городской парк культуры и отдыха, 1 городской историко-краеведческий музей и 1 кинотеатр.

В городских и сельских поселениях района созданы резервы финансовых и материальных ресурсов, обеспечивающие выполнение мероприятий по ликвидации чрезвычайных ситуаций.

## АРМАВИР

Значительные изменения в социально-экономическом развитии Армавира произошли с момента вступления в силу федерального закона о местном самоуправлении.

В связи с благоприятным инвестиционным климатом на территории города систематически строятся и реконструируются объекты потребительской сферы. К примеру, если в 2003 году оборот розничной торговли составлял 4 миллиарда 973 миллиона рублей, то в 2012-м – 35,5 миллиарда.

Произошли изменения и в сфере здравоохранения города – в 2008 году открылся новый перинатальный центр на 130 коек. Финансирование отрасли в 2003 году осуществлялось из трех источников (местный бюджет, средства ОМС и платные услуги) и составляло 192 миллиона 705 тысяч рублей, а в 2012-м эта сумма достигла 1 миллиарда 541 миллиона 500 тысяч. Увеличение финансирования, связанное с реализацией национального проекта «Здоровье» и программы «Модернизация здравоохранения Краснодарского края на 2011–2012 годы», позволило не только повысить заработную плату сотрудников, но и улучшить материально-техническое оснащение лечебных учреждений.

Также с 2007 года на территории Армавира ведется планомерная работа по расширению сети детских садов. В результате к 2012 году в городе появилось 960 дополнительных мест, что позволило снять социальную напряженность по данному направлению.

Не остается без внимания и спортивная сфера. С 2006 года в Армавира на условиях софинансирования местного и краевого бюджетов построено 16 многофункциональных комплексных спортивно-игровых площадок на общую сумму более 30 миллионов рублей. В 2007 году возвели воздухоопорный универсальный спорткомплекс общей стоимостью более 118 миллионов рублей, в 2009-м – спорткомплекс с плавательным бассейном (более 132 миллионов) и в 2010-м – спорткомплекс с ледовой ареной (более 193 миллионов). Строительство велось за счет средств краевого бюджета. Возведение данных объектов позволило привлечь к систематическим занятиям физической культурой и спортом более 31% горожан, свыше 52% детей, обучающихся в общеобразовательных школах города.

Обусловлен принятием закона о местном самоуправлении и рост показателей в сфере культуры Армавира. Так, в 2003 году в городе было зарегистрировано 60 клубных формирований, а в 2012-м – уже 144. Стоит отметить также проведение поэтапной компьютеризации Централизованной библиотечной системы города, которая по данному показателю находится в числе краевых лидеров. Открываются электронные читальные залы, осуществляется поэтапное подключение городских библиотек к сети Интернет.

В рамках региональной целевой программы «Дети Кубани» за счет средств краевого и федерального бюджетов в Армавира приобрели 238 квартир в новом жилом фонде для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. По состоянию на 1 января 2013 года в очереди на получение жилья состояло еще 45 детей.

В период действия закона изменялись полномочия органов МСУ, были значительно расширены вопросы местного значения. В связи с происходящими в законодательстве изменениями изменялась и структура администрации Армавира.

## БЕЛОГЛИНСКИЙ РАЙОН

На территории муниципального образования Белоглинский район поступления в консолидированный бюджет края с 2003 года увеличились на 301,5 млн. рублей, или почти в пять раз. Это произошло в первую очередь за счет развития сельско-

хозяйственного производства, открытия новых предприятий, развития малого бизнеса и предпринимательства.

Доходы консолидированного бюджета муниципального образования за период с 2003 года увеличились на 406,0 млн. рублей и составили в 2012 году 622,0 млн. Бюджет имеет социальную направленность, доля расходов бюджета на социально-культурную сферу составляет 67% (432,1 млн. рублей).

В районе созданы все условия для развития инвестиционной деятельности и предпринимательства. В течение 10 лет на территории муниципалитета было реализовано большое количество инвестиционных проектов общей стоимостью около 3,5 млрд. рублей. Инвестиции в основной капитал в 2003 году составляли 79,3 млн. рублей, а в 2012-м – 414 млн. Реализация инвестиционных проектов позволила трудоустроить свыше 650 человек.

Наиболее значимыми инвестиционными проектами являются строительство завода по производству пива и безалкогольных напитков и фабрики по сортировке, обжарке и фасовке семян подсолнечника, тыквы и орехов, модернизация молокозавода.

Для повышения инвестиционной привлекательности Белоглинский район постоянно принимает участие в ежегодной российской агропромышленной выставке «Золотая осень» и в международной выставке-ярмарке «Зеленая неделя» в Берлине. Начиная с 2003 года Белоглинский район принимает самое активное участие в Международном инвестиционном форуме в Сочи. В рам-

## В городских и сельских поселениях создают резервы финансовых и материальных ресурсов

ках данного форума за последние три года были подписаны 10 инвестиционных соглашений на общую сумму в 1,3 млрд. рублей.

На территории района осуществляют деятельность 360 КФХ и более 11 тысяч ЛПХ. Количество работающих в коллективных хозяйствах составляет 1829 человек, среднемесячная заработная плата увеличилась с 2,4 тыс. рублей до 18,8 тыс.

Нехватка медперсонала пока ощущается. По программе «Врачебные кадры для сельского здравоохранения» проходит обучение в медицинском государственном университете 21 человек.

Зарботная плата учителей значительно выросла: в 2003 году – 3,5 тыс. рублей, в 2012-м – 24 тыс.

Удельный вес населения, занимающегося физической культурой и спортом, в 2003 году составлял 8,9%, а в 2012-м – 31,27%.

В 2008 году введен в эксплуатацию современный воздухоопорный спортивный комплекс на стадионе им. А. А. Мацнева, что позволяет проводить на территории района соревнования различных уровней.

На ремонт и реконструкцию зданий учреждений культуры было затрачено в 2003 году 127 тыс. рублей, в 2013 году планируется выделить более 900 тыс.





► В кинотеатре приобретена и запущена в эксплуатацию лазерная система в формате Dolby.

На сегодняшний момент в районе действует 15 клубов различной направленности, охват деятельностью которых составляет более 473 человек (6,7% от общего количества молодежи), что выше среднекраевого показателя (1,55%).

В целях развития досуга молодежи в 2003 году проведено 90 различных мероприятий, в 2012-м – 315.

По программе «Дети Кубани» всего в 2007–2012 годах обеспечено жильем 53 лица из числа детей-сирот. В рамках реализации мероприятий по улучшению жилищных условий граждан, проживающих в сельской местности, Федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2013 года» в 2008–2011 годах обеспечено жильем свыше 40 семей.

## БЕЛОРЕЧЕНСКИЙ РАЙОН

За минувшие десять лет население района выросло более чем на 2000 человек. Валовой муниципальный продукт на душу населения вырос в 4 раза и составляет 255 тысяч рублей на человека. Среднемесячная заработная плата с 2001 года увеличилась в 11 раз и в 2011 году составила 16 471 рубль. За 10 лет в экономику муниципалитета привлечено инвестиций на сумму более 18 миллиардов рублей.

Свыше 200 предприятий промышленности (среди них 12 крупных и средних) определяют экономику района. «Еврохим-БМУ», «Агроресурс» (Птицефабрика), «Интерагросистемы», «Вико» и Белореченский МЭЗ 10 лет назад были на грани остановки. Сегодня это мощные производства, у которых есть перспективы развития. В Белореченском районе начали свою работу несколько новых предприятий: чаеразвесочная фабрика ООО «Кубань-Ти», тепличный комплекс «Овощи Краснодарского края», завод сухих строительных смесей, Белореченский комбикормовый завод. Построен консервный завод мощностью в 50 миллионов банок условной консервации в год. Построены многоэтажные дома, новые автозаправочные станции, 150 километров гравийных дорог и 50 – асфальтовых.

За десятилетие удалось газифицировать почти все сельские поселения Белореченского района, несколько микрорайонов и садово-огородные товарищества города, что является существенным прорывом в повышении качества жизни людей. Всего же в муниципальном образовании газифицированы 9 из 10 поселений, или 25 населенных пунктов, включая город.

Участие во всех адресных и ведомственных программах жилищно-коммунального хозяйства позволило поселениям Белореченского района за 10 лет произвести ремонт более 250 и ввести в эксплуатацию свыше 150 километров водопроводов, провести реконструкцию более 50 километров тепловых сетей.

### Инвестиции

Белоглинский район постоянно принимает участие в ежегодной российских и международных агропромышленных выставках

В 2005 году Белореченский район был признан лучшим муниципальным образованием в Краснодарском крае. Открыл свои двери Белореченский медицинский колледж. Проблему нехватки кадров в медицинских учреждениях стали решать с помощью собственного резерва. Прием студентов начал Белореченский филиал Адыгейского государственного университета.

С 2001-го по 2011 год в муниципальном образовании произведено столько реконструкций, сколько не было за тридцать лет. Благоустраиваются улицы и парковые зоны.

Аграрный комплекс района состоит из 12 крупных сельскохозяйственных предприятий, 350 крестьянских (фермерских) и более 30 тысяч личных подсобных хозяйств. Все предприятия АПК участвуют в краевых и федеральных целевых программах, благодаря которым в муниципалитет за период 2003–2012 годов поступило субсидий на сумму более 450 миллионов рублей.

Потребительская сфера является одной из лидирующих по уровню развития отраслей района. Доля торговли в валовом обороте муниципального образования по результатам 2012 года составила 23% и достигла более 7,5 миллиарда рублей.

Проведена полная реконструкция зданий детской поликлиники, женской консультации, регистратуры ЦРБ и станции «Скорой помощи», а также школы № 1 и гимназии. Здание плавательного бассейна, стадион «Химик», музыкальная и спортивные школы получили вторую жизнь. На площади в 2,5 тысячи квадратных метров возведен молодежный спортивный центр.

В 2012 году в целях создания системы экстренного оповещения населения при угрозе возникновения наводнений по краевой программе установлены датчики уровня воды на пяти реках района (Белая, Пшеха, Пшиш, Дунайка и Псенафа) и 58 громкоговорителей в 16 населенных пунктах, попадающих в зоны возможного затопления. Кроме того, в сентябре – октябре прошлого года в каждом поселении муниципального образования проведены практические учения по оповещению населения об угрозе наводнения.

## БРЮХОВЕЦКИЙ РАЙОН

За истекшие 10 лет (2003–2012) доходы районного бюджета увеличились с 256092,0 тыс. рублей до 1085279,5 тыс., что составляет 423,8%, или в 4,2 раза.

Налоговые и неналоговые доходы увеличились в 3,2 раза. Так, если в 2003 году в районный бюджет поступило 113,2 млн. рублей, то в 2012-м поступления консолидированного бюджета Брюховецкого района составили 357,5 млн. Как и прежде, основным доходным источником остается налог на доходы физических лиц.

Безвозмездные поступления из бюджетов других уровней за истекший период увеличились в 5,1 раза за счет активного участия района в различных федеральных и краевых программах на условиях софинансирования.

Средняя заработная плата за 2003 год составила 3094 рубля, за 2012-й – 16 128 руб. (+13 034 рубля).

В 2012 году объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных силами промышленных предприятий Брюховецкого района работ и услуг составил 2,68 млрд. рублей против 0,92 млрд. в 2003 году; рост – в 2,9 раза. ►

► Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2012 году составил 882 млн. рублей против 254 млн. в 2003 году; рост – в 3,5 раза. В настоящее время на территории района проводится работа по реализации социально-значимого инвестиционного проекта «Строительство тепличного комплекса». Его стоимость – более 1 млрд. рублей.

Агропромышленный комплекс на сегодняшний день включает 9 крупных сельскохозяйственных предприятий, 8 предприятий малых форм собственности, более 17 тысяч личных подсобных и 218 крестьянско-фермерских хозяйств.

Финансирование государственной поддержки развития личных подсобных хозяйств на территории Брюховецкого района с 2005 года осуществляется за счет средств, предусмотренных на реализацию краевых целевых программ. В результате личные подсобные и фермерские хозяйства и индивидуальные предприниматели получили 88,9 млн. рублей в виде субсидий. Организован сбыт животноводческой продукции: заключены соглашения с консервными заводами.

Сегодня на долю малых форм хозяйствования в районе приходится более 30% от общего объема производства зерна, 32% – подсолнечника, свыше 92% – овощей, практически все производство картофеля и яйца, 53% – мяса скота и птицы, 20% – молока. Малые формы хозяйствования динамично развивают овощеводство, капельное орошение при выращивании овощей открытого грунта.

В организации рабочих мест в малых формах хозяйствования огромное значение играет созданное по инициативе Законодательного Собрания и администрации края государственное бюджетное учреждение «Учебно-методический центр развития личных подсобных хозяйств», расположенное на хуторе Красная Нива.

В настоящее время растениеводы и животноводы района работают над наращиванием темпов производства за счет внедрения инновационных и передовых техноло-

гий. Благодаря этому муниципалитет входит в первую десятку по производству молока среди муниципальных образований края.

На сегодняшний день остается нерешенным вопрос дефицита врачей и среднего медицинского персонала. Администрацией утверждена ведомственная целевая программа «Обеспечение лечебно-профилактических учреждений Брюховецкого района высококвалифицированными врачебными кадрами на 2012–2015 годы».

С 2007 года учреждения культуры района на условиях софинансирования принимают участие в краевых целевых программах. Отремонтированы кровли и зрительные залы домов культуры. На это израсходовано 23,0 млн. рублей.

Одной из форм непосредственного осуществления населением местного самоуправления и участия населения в осуществлении местного самоуправления является территориальное общественное самоуправление. В районе действуют 123 органа ТОС.

## ВЫСЕЛКОВСКИЙ РАЙОН

За период действия Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» в экономику Выселковского района привлечено инвестиций на общую сумму более 20 млрд. рублей.

Сегодня в муниципалитете реализуется целый ряд крупных инвестиционных проектов: реконструкция и модернизация отрасли КРС и птицеводства, строительство свинопольского комплекса «Выселковский» в ЗАО фирма «Агрокомплекс», реконструкция производственных мощностей ЗАО «Кристалл» (629 млн. рублей).



С 2004 года в Выселковском районе производство продукции пищевой промышленности увеличилось в 5,5 раза и достигло отметки в 9,4 млрд. рублей.

Оборот розничной торговли возрос в 3 раза – с 0,7 до 2,1 млрд. рублей. Жители муниципального образования в полной мере и в достаточном ассортименте обеспечены социально-значимыми товарами.

Администрацией Выселковского района сделаны значительные шаги по развитию малого и среднего предпринимательства. Сегодня в районе трудится около 3 тысяч малых предприятий и ИП (в 2004 году – 2,1 тыс.).

Построена и введена в эксплуатацию автомобильная дорога Журавская – Тихорецк на участке обхода ст. Выселки протяженностью в 15,3 км (стоимость работ – 1,4 млрд. рублей). Новая магистраль позволила значительно сократить интенсивность движения и транспортную нагрузку на дороге, ведущей в ст. Выселки.

В последние годы интенсивно развивается инфраструктура Выселковского района. Проводится газификация котельных, отопляющих объекты социального назначения – школы, детские сады и дома культуры. Возведено 14 котельных на общую сумму в 72 млн. рублей.

Построено и введено в эксплуатацию 107 километров газопроводов. Сегодня в районе осталось всего два негазифицированных населенных пункта (пос. Красный и хут. Память Ленина).

В муниципалитете ведется активное строительство многоквартирных жилых домов. В частности, за последние 9 лет введено в эксплуатацию более 85 тыс. квадратных метров жилья.

Построены 4 ипотечных дома, 35-квартирный дом для специалистов социальной сферы (врачей, учителей, тренеров – преподавателей в спортивных школах).

## Одним из векторов экономического развития территорий является инвестиционная привлекательность

Для детей-сирот возведены 30-квартирный трехэтажный дом в ст. Новомалороссийской и 30-квартирный дом в ст. Выселки.

Жителям района выдано свыше 3 тысяч кредитов на улучшение жилищных условий на общую сумму более 600 млн. рублей. Субсидии на данные цели на общую сумму в 137 млн. получила 241 семья.

За последние годы рождаемость в Выселковском районе выросла на 18%. Общая смертность уменьшилась на 7,6%. Смертность в трудоспособном возрасте сократилась на 11%.

Постоянно улучшается материально-техническое состояние образовательных учреждений. На пополнение и модернизацию школьного автопарка выделено 19 млн. рублей. На подвозе учащихся находится 21 автобус. Все машины оснащены системой ГЛОНАСС, позволяющей контролировать движение автобуса по маршруту и его скоростной режим.

Все школы района с 2008 года получили комплекты учебного оборудования на сумму более 25 млн. рублей. Для учащихся приобретено 297 компьютеров и 2,5 тыс. классмента (персональные компьютеры для учеников начальных классов), оборудовано 16 интерактивных кабинетов.

В последние годы большое внимание уделяется духовно-нравственному воспитанию населения района: отремонтированы храмы в Новомалороссийском и Ирклиевском сельских поселениях, распisan Свято-Троицкий храм ▶



- ст. Новодонецкой. В ст. Выселки возведена часовня в честь Святителя Николая, организована и активно действует Воскресная школа при Свято-Троицком храме. Для православных детей и подростков открыта выездная Воскресная школа ГОУ школы-интерната ст. Березанской.

## ГЕЛЕНДЖИК

С момента начала действия федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» развитие города-курорта Геленджика не оставалось ни на минуту. Каждый год увеличивалось финансирование различных отраслей экономики, росли показатели производства и число приехавших на отдых гостей.

Ежегодно растет общий объем бюджетного финансирования отрасли ЖКХ. Так, в 2012 году он составил 807,8 млн. рублей и по сравнению с уровнем 2004 года возрос в 4,8 раза.

На территории муниципального образования город-курорт Геленджик расположено 584 многоквартирных дома. В 220 из них с 2008-го по 2012 год выполнен ремонт на общую сумму в 618,9 млн. рублей.

Отремонтированы 32 придомовые территории на общую сумму в 15,0 млн.

Для блага горожан и гостей курорта постоянно осуществляются строительство новых водопроводов и реконструкция уже существующих. В последние годы удалось стабилизировать подачу питьевой воды и перейти на ее безграфиковый режим. Горячая вода есть практически круглосуточно – с 6-00 до 23-00. А ведь проблема с водой была одной из острейших для геленджичан еще 15 лет назад.

С 1997 года муниципальное образование занимает призовые места в конкурсах «Самый благоустроенный город, станция Кубани» и «Самый благоустроенный город России».

Из общей суммы средств, направленных на благоустройство территории муниципального образования город-курорт Геленджик, на финансирование работ по ремонту и содержанию улично-дорожной сети муниципалитета за период с 2004-го по 2012 год было выделено 1832,3 млн. рублей.

Так, в 2012 году заасфальтировали 7 улиц и 27 проездов к многоквартирным домам на общую сумму в 81 млн. рублей. За счет средств местного бюджета выполнено асфальтирование дорожного полотна на 21 улице муниципального образования.

Агропромышленный сектор в отраслевой структуре экономики Геленджика является сопутствующим направлением развития курорта. И, тем не менее, геленджичанам есть чем гордиться и в этой отрасли.

Сельскохозяйственные предприятия специализируются на производстве плодов и винограда. По состоянию на 1 января 2013 года площадь сельхозугодий составила 2229 га, садов – 557, виноградников – 379. Средняя урожайность ►

## Заслуженные награды

С 1997 года Геленджик занимает призовые места в конкурсах «Самый благоустроенный город, станция Кубани» и «Самый благоустроенный город России».







- ▶ плодов в хозяйствах увеличилась с 87,6 ц/га в 2003 году до 128 ц/га в 2012-м, а винограда – с 41 до 187 ц/га.

Как и на любом курорте, в Геленджике много внимания уделяется модернизации и развитию системы здравоохранения. В городе работают 2 государственных и 9 муниципальных учреждений здравоохранения, включающих врачебную амбулаторию и 13 фельдшерско-акушерских пунктов.

Во всех поликлиниках, ФАПах и больницах проведены капитальные ремонты, ремонты пищеблоков, лабораторий и диагностических кабинетов, основных режимных отделений. Новый вид обрели фасады зданий. Приобретено современное медицинское оборудование, полностью обновлен санитарный транспорт.

Все это в целом позволило добиться хороших результатов. Материнской смертности нет более 20 лет.

Показатель рождаемости увеличился на 21% по сравнению с уровнем 2003 года, на 20% снизилась смертность.

На территории муниципального образования сегодня работают 16 домов культуры, клубов, центров культуры и досуга, 17 библиотек, кинотеатр «Буревестник», музей, городской выставочный зал, 3 детские школы искусств, методический центр культуры, 31 коллектив, носящий звания «Народный» и «Образцовый», а также централизованная бухгалтерия культуры.

По итогам работы в 2010–2012 годах отрасль «Культура» Геленджика заняла 1-е место в группе городских округов Краснодарского края.

Для обеспечения безопасности отдыхающих и геленджичан на курорте проведена большая работа по привлечению граждан к охране общественного порядка.

Так, в 2008 году создано общественное формирование «Правопорядок». Сегодня в него входит более 1700 человек, которые ежедневно вместе с сотрудниками полиции патрулируют Геленджик и окрестные поселки.

С 1 мая 2013 года на помощь полицейским и дружинникам придут казаки. 40 членов местного войска также будут следить за порядком на улицах курорта.

С 2009 года стали регулярными отчетные встречи главы муниципального образования город-курорт Геленджик с жителями.

---

## ГОРЯЧИЙ КЛЮЧ

В последние годы руководство Горячего Ключа определило основным направлением развитие города как территории курорта. Указанная концепция позволила совершить значительный рывок в санаторно-курортной и туристской отраслях города, дав тем самым дополнительный импульс к росту торговли, сферы услуг, транспорта и строительства.

В муниципальном образовании регулярно проводятся работы по благоустройству, озеленению, замене ветхих сетей водоснабжения, капитальному ремонту многоквартирных жилых домов и реконструкции уличного освещения.

В рамках программы «Капитальный ремонт многоквартирных домов, расположенных на территории муниципального образования город Горячий Ключ» выполнен капитальный ремонт 27 многоквартирных домов на сумму в 61 761,9 тыс. рублей.

Заменены 11 километров аварийных участков сетей водопровода.

Улицы и парковые зоны курорта освещают новые светильники. На работы по реконструкции сетей уличного освещения с прокладкой кабеля и установкой светильников израсходовано 6566,6 тыс. рублей.

В 2003–2012 годах среднегодовые темпы прироста продукции сельского хозяйства составили 4,4%. Объем валовой сельскохозяйственной продукции во всех категориях хозяйств увеличился в 2,1 раза и за 2012 год составил 646,2 млн. рублей. В агробизнес привлечено инвестиций на сумму в 3 млрд.

В Горячем Ключе ежегодно растет товарооборот. В среднем рост объема продаж потребительских товаров через все каналы реализации ежегодно составляет 120%, в 2012 году – 229,95 млн. рублей.

По программе модернизации здравоохранения муниципального образования город Горячий Ключ в 2011–2012 годах на проведение капитальных ремонтов израсходовано более 96 миллионов рублей, около 80 миллионов – на приобретение 106 единиц медицинского оборудования.

В школах и детских садах курорта значительно улучшилась материально-техническая база: появились современное оборудование, интерактивные доски, спортивный инвентарь. Произведены капитальные ремонты пищеблоков. В школах подключен скоростной Интернет, проведены локальные сети.

В 2013 году в рамках краевой целевой программы «Развитие общественной инфраструктуры муниципального значения в Краснодарском крае на 2012–2015 годы» планируется строительство детского сада в Горячем Ключе на 230 мест.

Финансирование отрасли культуры в 2004 году составляло 22 394 тыс. рублей, к 2012 году оно возросло до 87 696 тыс.

Немаловажное направление в деятельности администрации курорта Горячий Ключ – обеспечение безопасности горожан и отдыхающих. Регулярно проводятся мероприятия, направленные на предупреждение затоплений (подтоплений) на территории муниципального образования: очищены русла рек Псекупс и Кавярзе, отсыпаны дамбы.

В 2013 году запланировано провести работы по очистке русла реки Чепси на участке от ур. Поднависла до с. Фанагорийское протяженностью в 11 километров.

Забота властей и горожан о своем городе не могла не сказаться и на росте числа приезжающих в Горячий Ключ за отдыхом и оздоровлением.

Общий рост количества принятых отдыхающих по сравнению с уровнем десятилетней давности составляет более 300%. Количество гостей, посетивших курорт за 2012 год, составило 97 930 человек, хотя еще в 2003 году эта цифра была порядка 30 000.

Муниципальное образование город Горячий Ключ три года подряд занимало первое место в престижном краевом конкурсе лидеров туристской индустрии «Курортный Олимп» в номинации «Лучший предгорный курорт».

---

## ГУЛЬКЕВИЧСКИЙ РАЙОН

За последние 10 лет объем инвестиционных вложений в экономику Гулькевичского района за счет всех источников финансирования увеличился в 2,2 раза и только за 2012 год составил 2072,2 млн. рублей.

За отчетный период реконструкции и модернизации систем ЖКХ уделялось повышенное внимание со стороны муниципального района, городских и сельских поселений. Были модернизированы котельные на хуторе Новокрасном и в селах Майкопское и Отрадо-Ольгинское.

В поселках Кубань и Гирей, а также в Гулькевичихах заменено более 4000 метров трубопроводов тепловых сетей. Построены три новые, высокотехнологичные, котельные в поселке Комсомольском и в Гулькевичихах.

Сегодня из 492 многоквартирных домов, имеющих в Гулькевичском районе, 323 имеют централизованную систему теплоснабжения. Квартиры 169 многоквартирных домов оборудованы индивидуальными системами отопления.

Только в 2012 году в муниципалитете введено в эксплуатацию 31 тыс. 782 квадратных метра жилья.

Для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, введен в эксплуатацию 32-квартирный жилой дом. Для этой категории населения в 2014–2015 годах планируется строительство еще четырех трехэтажных жилых домов.

---

**Обусловлен принятием закона о МСУ  
рост показателей в сфере культуры  
муниципалитетов**



С 2010 года стали владельцами собственного комфортного жилья 84 ветерана Великой Отечественной войны.

Сегодня в Гулькевичском районе проживает 100 740 человек, в том числе городского населения – 49 204 человека и сельского – 5153.

За последние 10 лет в районе увеличилась рождаемость. Смертность же, наоборот, снизилась.

В 64 образовательных учреждениях муниципального образования обучаются и воспитываются свыше 16 тысяч детей. Работают 3 ДЮСШ, в которых занимается каждый третий школьник.

В 2009 году сдан в эксплуатацию построенный за счет средств федерального, краевого и местного бюджетов новый спортивный комплекс «Звездный» в Гулькевичах вместимостью в 405 мест.

Как и во многих регионах, для Гулькевичского района актуальна проблема отсутствия хороших дорог. Власти регулярно закладывают в бюджет средства на их ремонт. В 2007 году была построена транспортная развязка у села Соколовского стоимостью в 107,5 млн. рублей.

И все же из-за плохого состояния межпоселенческих дорог сегодня остаются не охваченными автобусным сообщением шесть поселков района. В них проживают 530 человек. Вопрос о налаживании с ними автобусного сообщения – в числе приоритетных для местной власти.

Гулькевичский район – крупнейший сельскохозяйственный район Краснодарского края. Агропромышленный комплекс муниципалитета включает 16 крупных и средних сельскохозяйственных предприятий, 273 крестьянских (фермерских) хозяйства (КФХ), 11 малых предприятий, 90 индивидуальных предпринимателей (ИП) и 18 590 подворий.

С 2010 года в районе успешно реализуется краевая целевая программа «Развитие малых форм хозяйствования в АПК на территории Краснодарского края на 2010–2012 годы».

За время действия данной программы государственную поддержку получили 48 КФХ и ИП, а также 653 ЛПХ на общую сумму в 22,7 млн. рублей.

Поголовье животных в ЛПХ и КФХ Гулькевичского района по состоянию на 1 января 2013 года составляло: коров – 1235 голов, свиней – 106, овец и коз – 2283, кроликов – 5080, нутрий – 9829, птицы – около 200 тыс. голов. Ежегодно прирост поголовья животных в среднем составляет 20%.

Однако из-за опасности распространения африканской чумы свиней многие предпочли сменить направление деятельности и перешли на выращивание домашней птицы, кроликов и нутрий.

С 2006 года во всех городских и сельских поселениях Гулькевичского района созданы и действуют Советы по профилактике правонарушений. Правопорядок на улицах в городе Гулькевичи и поселках, помимо полицейских, обеспечивают члены ДНД «Районная». На 26 марта 2013 года их было 144 человека.

Кроме того, на территории МО Гулькевичский район осуществляют охрану общественного порядка две казачьи дружины: 52 казака дежурят в 13 городских и сельских поселениях, а 15 казаков – в Гулькевичах.

Благодаря слаженным мерам по обеспечению правопорядка, осуществляемым полицейскими, дружинниками и казаками, в районе удалось добиться снижения основных показателей преступности – числа грабежей, квартирных краж и угонов. По сравнению с уровнем 2006 года криминальная статистика снизилась на 25 процентов.

## ДИНСКОЙ РАЙОН

Динской район развивается ускоренными темпами и имеет устойчивую репутацию одного из наиболее инвестиционно-привлекательных муниципалитетов Краснодарского края. Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования с 932,1 миллиона рублей в 2003 году вырос до 3 миллиардов 995 миллионов в 2012-м, то есть в 4,3 раза.

По итогам 2012 года в районный бюджет поступили собственные доходы в сумме 545 миллионов 4,8 тысячи рублей, что превышает поступления 2006 года по темпу роста в 3,5 раза, или на 390 миллионов 866,7 тысячи. В бюджетах сельских поселений большую долю в общем объеме расходов составляют расходы на ЖКХ, сферу культуры, а также органы управления. Так, сравнивая период самостоятельного составления и исполнения бюджета (2006 год) с отчетным периодом (2012 год), следует отметить, что на жилищно-коммунальное хозяйство и на мероприятия в области экономики (дорожная деятельность) в 2006 году из бюджета сельских поселений было направлено около 39 миллионов 700 тысяч рублей (или 44,2% от общего объема расходной части), а в 2012-м – уже 258 миллионов 793 тысячи рублей (или 51,9%).

Большое внимание в районе уделяется вопросам развития физической культуры и спорта. В 2006 году на указанные цели из районного бюджета было направлено 350 тысяч рублей, из бюджетов сельских поселений – 1923,6 тысячи; в 2012-м данные расходы увеличились и соответственно составили 25687,6 и 15399,7 тысячи рублей.

На мероприятия в области национальной безопасности и правоохранительной деятельности направлено: в 2006 году – 4 миллиона 525 тысяч, а в 2012-м – уже более 15 миллионов 600 тысяч рублей.

Основу экономики муниципального образования составляет динамично развивающийся агропромышленный комплекс. Ежегодно увеличивается стоимость валовой продукции: с 2007 года по настоящее время процент роста составил 28,4. Выручка крупных и средних сельхозпредприятий от реализации продукции увеличилась с 2003 года в 3,1 раза: с почти 889 миллионов рублей в 2003 году до более чем 2 миллиардов 746 миллионов в 2012-м.

Розничная торговля на 1 января 2013 года на территории Динского района осуществлялась в 1137 объектах, рост по сравнению с 2003 годом составил 192,4%. Дополнительно за 10 лет введено 33 444,4 квадратного метра торговых площадей, создано 678 рабочих мест.оборот розничной торговли с 2003-го по 2012 год возрос в 5 раз и составил 7 миллиардов 981,5 миллиона рублей. В 2013 году прогнозируется рост еще на 11,5%.

Большое внимание в Динском районе уделяется сфере здравоохранения. Основные и значимые мероприятия реализованы в рамках программы «Развитие отрасли здравоохранения муниципального образования Динской район на 2008–2010 годы». В части капитального ремонта объем финансирования составил 49 миллионов 66 тысяч рублей, по приобретению медицинского и иного оборудо-

## Спорт

В результате последовательного строительства различных спортивных объектов растет общее количество детей и подростков, занимающихся спортом



## Районами накоплен значительный опыт разработки и реализации муниципальных целевых программ

вания – 5 миллионов 100 тысяч. Уровень обеспеченности населения врачами за 2010–2012 годы вырос на 10,4%. Благодаря программе социальной поддержки молодых специалистов на селе к работе в ЦРБ в 2012 году приступило 43 человека в возрасте до 35 лет. Администрацией муниципального образования выделено 9 квартир для медицинских работников.

Не менее важна и сфера образования. За последние четыре года общий объем финансирования районных целевых программ в данной сфере увеличился в 4 раза и в 2013 году составил 41 миллион 489,5 тысячи рублей (для сравнения: в 2009 году в Динском районе было принято 9 районных целевых программ с общим объемом финансирования в 11 миллионов 86 тысяч).

Администрация Динского района также уделяет большое внимание улучшению материально-технической базы учреждений культуры. Всего в 2012 году на отрасль «Культура» в муниципалитете выделили 56 миллионов 912 тысяч рублей и освоили средств из вышестоящих бюджетов в размере 54 миллионов 794 тысяч.

## ЕЙСКИЙ РАЙОН

Важнейшей составляющей экономики Ейского района является сельское хозяйство. За последние годы в данной сфере наблюдается значительная динамика. Во многом положительных результатов удалось достичь благодаря многочисленным мерам господдержки.

Таковыми в Ейском районе пользуются как малые формы хозяйствования, так и крупные и средние сельскохозяйственные организации. С 2008-го по 2012 год хозяйствующие субъекты муниципалитета получили 374,4 миллиона рублей субсидий. Благодаря мероприятиям госпрограмм ежегодно растет площадь построенных теплиц. Так, с 2008 года построено 60,5 тысячи квадратных метров теплиц в личных подсобных и фермерских хозяйствах.

Одной из основных отраслей экономики района является потребительская сфера, которая также динамично развивается. Так, если в 2008 году на территории муниципального образования работало 926 объектов, то в 2012-м – уже 1716. Соответственно, если в 2008 году в консолидированный бюджет края предприятия потребительской сферы перечислили более 180 миллионов рублей, то в 2012 году – уже более 256,7 миллиона. Рост составил 214%.

Бюджетная политика муниципального образования направлена прежде всего на решение приоритетных задач социальной сферы. С 2008 года финансирование сферы здравоохранения выросло с 581 миллиона 67 тысяч рублей до 777 миллионов 365 тысяч, что составляет 134%. Реализация региональных и муниципальных целевых программ в данной области способствовала укреплению материально-технической базы учреждений здравоохранения Ейского

района. На базе специализированных отделений стационара МУЗ Ейского района ЦРБ создано 4 межрайонных центра: педиатрический, перинатальный, сосудистый и травматологический.

В стратегии развития образования Ейского района одним из приоритетных направлений является повышение его доступности и качества. В целях приведения образовательных учреждений в

соответствие с санитарными нормами и лицензионными требованиями за счет краевого и муниципального бюджетов, а также средств, выделенных ЗСК, с 2008 года на капитальный ремонт и реконструкцию образовательных учреждений пошло 174 миллиона 385 тысяч рублей. Проведение капитальных ремонтов и реконструкций зданий позволило за период с 2008-го по 2012 год организовать в дошкольных образовательных учреждениях 660 дополнительных мест и сократить очередность в ДОУ с 2567 до 996 детей.

С 2008 года по настоящее время в муниципалитете ежегодно увеличивается количество спортивных сооружений. Сюда входят как муниципальные спортивные объекты, так и спортивные объекты, построенные на привлеченные средства. На территории Ейского района возведены и введены в эксплуатацию 18 многофункциональных спортивно-игровых площадок с искусственным покрытием. В настоящее время в каждом сельском поселении района имеется современная спортивная площадка, а в Ейске их 7. В 2007 году построен многофункциональный спортивный комплекс на воздухоопорной основе. В 2009 году приступил к работе спорткомплекс с плавательным бассейном.

На протяжении десяти лет учреждения культуры Ейского городского поселения работают стабильно, применяя новые формы и методы работы, что положительно отражается на показателях их деятельности. С 2008-го по 2012 год увеличилось количество клубных формирований – с 296 до 307.

Пристальное внимание в районе уделяется вопросам молодежной политики. Из средств районного бюджета за период 2008–2012 годов профинансировали программы в объеме 2,89 миллиона рублей, провели 1678 мероприятий с охватом молодежи в количестве 229 283 человек.

## КАВКАЗСКИЙ РАЙОН

С момента начала действия Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» социально-экономическая жизнь Кавказского района претерпела ряд преобразований. Изменились подходы к организации жизнедеятельности, повысилось благосостояние населения, на новый уровень развития вышли медицинская и культурная сферы. Благодаря субсидиям, развиваются малые формы хозяйствования в сельском хозяйстве.

27 июля 2008 г. состоялся референдум по вопросу объединения г. Кропоткина и Кавказского района. Большинство жителей обеих территорий высказались за объединение. Так на карте Краснодарского края появилось молодое муниципальное образование.

Жилищный фонд района сегодня насчитывает 369 многоквартирных домов и 28 602 дома индивидуальной за-

стройки. Интенсивное строительство многоквартирных жилых домов началось с 2009 года.

За счет средств государственной корпорации – Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства с 2008 по 2013 год в ряде домов проведен капитальный ремонт, ремонт инженерных систем и систем уличного освещения.

На условиях софинансирования с краевым бюджетом в поселениях с 2009 по 2012 год выполнены работы по ремонту дорог на общую сумму 181,6 млн. рублей протяженностью 94,4 км.

Ровным прочным покрытием «укрыли» наиболее разрушенные дороги. Отремонтировано более 40 км объектов улично-дорожной сети и 44 проезда к придомовым территориям многоквартирных домов.

Муниципальное образование является участником приоритетного национального проекта «Развитие агропромышленного комплекса».

Хозяйствами района с 2003 года привлекаются инвестиции в виде государственной поддержки программ и мероприятий из федерального и краевого бюджетов. В 2012 году ими получено 62 322 тыс. рублей (для примера, в 2003 году – 18752,9 тыс. рублей).

С 2009 по 2012 г. в районе улучшились демографические показатели. Отмечается рост рождаемости на 3,3%, снижение общей смертности на 8,6%, младенческой смертности – на 12,2%.

2009 – 2012 гг. были продуктивными для отрасли здравоохранения Кавказского района. В медицинских учреждениях проводились капитальные ремонты, обновлялись

оборудование и медицинская техника, парк санитарных машин.

В районе не прекращается совершенствование видов оказываемой медицинской помощи и лекарственного обеспечения.

С 1 января 2011 г. «Скорая медицинская помощь», состоящая из двух отделений при больницах, выделена в единую службу с образованием отдельного юридического лица.

С 2008 по 2012 г. финансирование системы образования выросло с 279543,2 тыс. руб. до 862129,6 тыс. руб.

На территории района муниципальным казенным учреждением «Управление по делам ГО и ЧС» с января 2009 года регулярно проводятся специализированные мероприятия. В их числе ежегодные командно-штабные учения (2 раза в год) с муниципальным звеном территориальной подсистемы РСЧС.

В системе ГО и ЧС задействованы 3556 человек и 592 единицы техники.

В 2009 году администрацией муниципального образования Кавказский район разработан и осуществлен комплекс мероприятий по совершенствованию системы муниципального управления.

В результате проделанной работы на 6,2% возросла доля собственных доходов местного бюджета, на 2,7% сократились относительные расходы на содержание органов местного самоуправления. Продолжено увеличение финансирования социальной сферы. Повысилась инвестиционная привлекательность муниципального образования. И, что немаловажно, – возросло доверие населения к органам местного самоуправления района. ▶







## ▶ КАЛИНИНСКИЙ РАЙОН

За период действия федерального закона № 131 в Калининском районе произошло немало позитивных преобразований. Во многом этому способствовало активное участие муниципалитета в различных федеральных, краевых и муниципальных программах.

Так, если в 2003 году район участвовал в 12 целевых программах, то в 2012-м – уже в 25. Размер привлекаемых денежных средств увеличился более чем в 9 раз по сравнению с уровнем 2003 года.

С 2003 года в муниципальном образовании наблюдается рост общего объема инвестиций. С 365,7 млн. рублей объем инвестиций за счет всех источников финансирования к 2012 году вырос в 2,9 раза и составил 1072,4 млн.

В работе администрации Калининского района одним из приоритетных направлений является развитие агропромышленного комплекса. В этом ключе сделано немало – покупаются новая сельхозтехника, современное оборудование, транспорт. Не забывают хозяйственники и о необходимости проведения модернизации уже существующих предприятий и производств.

В 2003 году была принята федеральная целевая программа «Социальное развитие села до 2010 года», суть которой – в развитии социальной сферы и улучшении инженерной инфраструктуры сельских муниципальных образований. В рамках этой программы сельхозтоваропроизводителями Калининского района получено 75,8 млн. рублей субсидий.

Чтобы обеспечить качественные условия жизни для местного населения, в Калининском районе регулярно проводятся мероприятия по поддержанию системы ЖКХ. Котельные переводятся на газовое топливо, ремонтируются водопроводные сети, прокладываются новые ветки газопровода, своевременно отслеживается состояние систем уличного освещения и т. д.

В последние годы в районе растет число зарегистрированных КФХ и ИП, занятых растениеводством или животноводством. Ощутимой поддержкой для них являются субсидии по различным федеральным и краевым программам.

Сумма таких субсидий из года в год растет. Так, если в 2003 году сельхозтоваропроизводителями района, кроме личных подсобных хозяйств, было получено в качестве субсидий 20,9 млн. рублей, то в 2012-м – уже 179,9 млн.

Калининский район уже много лет является активным участником приоритетного национального проекта «Здоровье». Проведены капитальные ремонты различных медицинских учреждений, обновлено оборудование.

Только в 2012 году на реализацию программы «Модернизация здравоохранения муниципального образования Калининский район» из средств краевого и федерального бюджетов поступило 6815,8 тыс. рублей.

В Калининском районе дети до 2 лет из малообеспеченных семей бесплатно получают необходимое детское питание. ▶

### **Приоритет – развитию АПК**

В Калининском районе активно покупаются новая сельхозтехника, современное оборудование, транспорт. Модернизируются существующие предприятия и производства

► Сегодня в муниципалитете функционирует 39 образовательных учреждений (14 СОШ, 1 основная общеобразовательная школа, 1 вечерняя, школа-интернат для детей с отклонениями в развитии, 18 детских садов и 4 учреждения дополнительного образования).

Успешность развития системы образования подтверждается победами местных преподавателей в профессиональных конкурсах. Так, 21 педагог признан лучшим учителем России и стал обладателем гранта Президента в 100 тыс. рублей.

С 2003 года в Калининском районе сохранилась вся сеть учреждений культуры: 18 клубов, 17 библиотек, 2 учреждения дообразования детей, муниципальное учреждение «Кино», «Народный музей» станции Старовеличковской, районный организационно-методический центр.

Активно развивается волонтерское движение. С участием добровольцев проводятся мероприятия антинаркотической и военно-патриотической направленности, акции по трудоустройству молодежи. За последние 9 лет волонтерами стали 332 человека.

Для обеспечения безопасности местного населения и своевременного предупреждения о возникновении ЧС в администрации района создана единая дежурно-диспетчерская служба, создан и аттестован аварийно-

спасательный отряд. Установлены и введены в действие система экстренного оповещения и информирования населения об угрозе возникновения чрезвычайной ситуации и автоматизированная система оперативного контроля и мониторинга паводковой ситуации.

невской бекон»; 230,0 млн. руб.), реконструкция нефтебазы в мини-нефтеперегонный завод (инвестор ОАО «Албашнефть»; 250 млн. руб.).

Администрация района ежегодно принимает участие в различных имиджевых мероприятиях: инвестиционный форум (Сочи), «Королевское агрошоу» (Великобритания), «Зеленая неделя» (Берлин), «Золотая осень» (Москва), «Кубанская ярмарка» (Краснодар).

С 2006 года по 1 января 2013 года подписано 42 соглашения о реализации инвестиционных проектов на общую сумму 19,8 млрд. рублей.

В муниципалитете за 10 лет существенно расширился список предприятий отрасли ЖКХ. Повысилось качество оказываемых услуг, что выражается в значительном снижении количества жалоб, поступающих от абонентов.

Основу АПК составляют 12 крупных и средних сельскохозяйственных предприятий, 50 малых, 717 крестьянских (фермерских) хозяйств, около 25 тысяч личных подсобных хозяйств.

В рамках реализации долгосрочных краевых целевых программ, направленных на поддержку развития малых форм хозяйствования на селе, только за 2012 год личные подсобные и фермерские хозяйства, а также индивидуальные предприниматели получили субсидий на сумму в 16,8 млн. рублей.

За отчетный период в районе значительно улучшилась материально-техническая база учреждений здравоохранения.

В 2012 году Каневской район вошел в перечень муниципальных образований Краснодарского края, участвующих в долгосрочной краевой целевой программе «Стадион» (на 2010–2012 годы), в рамках которой планируется привести в порядок все центральные стадионы.

Так, на стадионе «Олимп» в станице Каневской после капитального ремонта появятся новые трибуны и освещение, современные беговые дорожки, секторы для прыжков, метания и толкания снарядов.

С 2003 года реализован ряд проектов по укреплению материальной и технической базы учреждений культуры: приобретены новые машины, проведен капитальный ремонт клубов и домов культуры, закуплено оборудование.

В 2003 году в районе работали 7 клубов молодежного досуга, в которых занимались 67 человек. Спустя 10 лет число подростково-молодежных клубов возросло до 29. Они объединяют около 700 человек. Основными направлениями их работы являются военно-патриотическое воспитание, спорт, танцевальное, вокальное, декоративно-прикладное творчество, организация досуга и поддержка молодой семьи.

В 2005 году в Каневском районе создано профессиональное аварийно-спасательное формирование «Спасатель». В течение года дежурные смены выезжают на ликвидацию аварий и происшествий в среднем 360–370 раз.

Улицы и места массового отдыха патрулируют 10 добровольных народных дружин численностью 382 человека. Благодаря добровольным помощникам, только за 2012 год выявлено 4 преступления и 701 административное правонарушение.

На территории района осуществляет деятельность Каневское районное казачье общество, в составе которого 8 хуторских казачьих обществ численностью 601 человек. Казаки также осуществляют патрулирование станций и поселков.

## Потребительская сфера является быстро развивающейся отраслью экономики МО

Консолидированный бюджет муниципалитета за 10 лет вырос на 409% и сейчас составляет 1 749 013 тысяч рублей.

## КАНЕВСКОЙ РАЙОН

В период с 2003 по 2013 год по всем направлениям расходов бюджета в Каневском районе отмечен значительный рост.

Приоритетным направлением расходов бюджета района были и остаются расходы на социальную сферу.

Основной экономического потенциала района являются отрасли сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

Объем инвестиций по крупным и средним организациям муниципального образования вырос с 559,7 млн. рублей в 2003 году до 1495,6 млн. в 2012-м.

В числе наиболее значимых проектов, реализованных на территории района, – реконструкция свинокомплекса на 1330 свиноматок (инвестор ООО «Агрокомплекс «Ка-



## КОРЕНОВСКИЙ РАЙОН

Динамика развития Кореновского района проявляется прежде всего в увеличении собственных доходов в бюджете муниципалитета. Если в 2003 году объем собственных поступлений составлял 184 миллиона 286 тысяч рублей, то в 2012 году эта сумма увеличилась до 629 миллионов 765 тысяч.

Ярким примером развития экономики района может служить подъем отрасли сельского хозяйства. В данный момент в муниципалитете насчитывается около 45 крупных действующих сельхозпредприятий, а также 80 крестьянско-фермерских хозяйств. Значительно усилилась роль малых форм хозяйствования. В 2013 го-

ду в Кореновском районе насчитывается 16 356 малых форм хозяйствования.

Положительная динамика прослеживается и в потребительской сфере района. По прогнозам, объем розничной торговли в 2013 году составит 6 миллиардов 292,4 миллиона рублей, что в 7 раз больше чем в 2003 году (894 миллиона). Оборот общественного питания также возрос в 6,39 раза и по плану составит в текущем году почти 188 миллионов рублей.

Во многом социально-экономическое развитие Кореновского района обусловлено успешной инвестиционной деятельностью. Так, за последние 10 лет на территории муниципалитета реализованы 30 инвестпроектов на сумму почти 1 миллиард 155 миллионов рублей.

Устойчивое развитие экономики позволяет успешно решать насущные социальные вопросы. Например, ►



► в сфере здравоохранения. За 10 лет среднемесячная номинальная заработная плата у врачей и у среднего медицинского персонала увеличилась в 6 раз (с 4978 до 27 525 рублей и с 2916 до 16 216 рублей соответственно), у младшего медицинского персонала – в 8 раз (с 1434 до 11 604 рублей). С 2004 по 2012 год в лечебных учреждениях района провели капитальные ремонты на общую сумму 21 миллион 935 тысяч рублей. Кроме того, приобрели оборудование, медикаменты, вакцины более чем на 5 миллионов рублей.

Не забыта и сфера образования. Средняя заработная плата учителей возросла в 7,5 раза (с 2970 до 22 484 рублей); воспитателей – в 9 раз (с 1915 до 19 127); педагогов дополнительного образования – в 6 раз (с 2728 до 15 568).

Благодаря капитальным ремонтам и открытию дополнительных групп в детских садах муниципалитета, количество мест в дошкольных учреждениях увеличилось на 840, охват детей дошкольным образованием увеличился на 15%.

Немало внимания уделяется вопросам развития физической культуры и спорта. Здесь построили 12 многофункциональных спортивных площадок. В 2003 году в муниципалитете была всего одна детско-юношеская спортивная школа, в настоящее время их 3, в которых занимается 2953 человека. В настоящий момент идет реконструкция центрального стадиона, планируется строительство ледового дворца. В результате в 2012 году число жителей, систематически занимающихся физкультурой, составило 33,85% от числа населения, что на 20% больше, чем в 2003 году.

Весьма важно для жизни Кореновского района и стабильное развитие культурной сферы. За последние 10 лет капитальные и текущие ремонты были проведены в 13 зданиях поселенческих учреждений культуры.

Из бюджетов различных уровней на эти цели пошло более 20 миллионов рублей. Культура неразрывно связана с молодежной политикой в муниципалитете. Стоит отметить, что по данному направлению в Кореновском районе ежегодно проводится более 800 мероприятий, причем 10 лет назад это число не превышало 80. Растет уровень организации проведения акций, молодежь поселений принимает активное участие в краевых конкурсах, фестивалях, занимая призовые места. Активно стала развиваться такая форма работы, как клубы по месту жительства. И если в 2006 году таких клубов было всего 2, то сейчас их уже 20 с общим охватом 850 человек. И это не предел. Молодежными добровольцами в поселениях стали более 600 человек, чей возраст от 14 до 30 лет, причем 10 лет назад количество волонтеров составляло 55 человек.

## КРАСНОАРМЕЙСКИЙ РАЙОН

За десять лет действия 131-ФЗ общий объем базовых отраслей экономики района составил 22,5 миллиарда рублей, увеличение 2012 года к 2003 году составило 4,7 раза.

Местный бюджет за этот период вырос почти в 4 раза (с 143,5 млн. руб. до 567,5 млн.руб.). Растет благосостояние населения. Снижен уровень регистрируемой безработицы с 1,07% в 2003 году до 0,9% в 2012 году.

По состоянию на 1 января 2004 года на территории района было зарегистрировано 172 малых предприятия, на 1 января 2013 года – 431, что на 259 единиц, или



в 2,5 раза, больше аналогичного периода 2003 года.

В 2003 году произошло слияние МП «ЖКХ» и МП «Красноармейские тепловые сети» и в дальнейшем предприятие не было расформировано, а работало как муниципальное. В результате в 2006 году из убыточного оно превратилось в прибыльное. Предприятие имеет свои участки с инфраструктурой (артезианские скважины, водонапорные башни, очистные сооружения) в каждом сельском поселении района.

На территории района успешно реализуется политика единых тарифов. Для упрощения расчетов с населением создано ООО «Единый расчетный центр».

Для улучшения водоснабжения сельских поселений с 2008 года в рамках краевой целевой программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Краснодарском крае» на 2008–2012 годы, для повышения качества водоснабжения в хуторе Трудобеликовском ведется строительство головного водозабора.

На территории района размещен полигон твердых бытовых отходов, имеющий санитарное заключение и лицензию на использование, обезвреживание, размещение отходов 1–4-го класса опасности. На полигоне планируется строительство небольшого мусоросортировочного комплекса (3 кв. м/сутки).

За время работы краевой целевой программы «Развитие и реконструкция (ремонт) систем наружного освещения в муниципальных образованиях Краснодарского края 2008–2012 гг.» в населенных пунктах муниципального образования при софинансировании с краевым бюджетом было построено, реконструировано и введено в эксплуатацию

## *В городских и сельских поселениях района созданы резервы финансовых и материальных ресурсов*

60,35 километра воздушных линий уличного освещения и установлено 1122 светильника. Общая сумма освоенных средств составила 13 720,1 тысячи рублей.

Уровень газификации на 1 января 2012 года составлял 87%.

В настоящее время в рамках краевой целевой программы «Газификация Краснодарского края (2012–2016 годы)» ведется строительство подводящего газопровода высокого давления к хутору Прикубанский.

С 2003 по 2012 год в отрасли растениеводства отмечается рост производства продукции зерновых и зернобобовых культур.

С 2003 по 2012 год увеличились посевные площади основной культуры района – риса на 9 тысяч га.

Животноводством в Красноармейском районе занимаются 17 сельскохозяйственных предприятий всех форм собственности, в том числе 9 крупных.

Сельскохозяйственными предприятиями ежегодно производится свыше 27 тысяч тонн молока, более 5 тысяч тонн мяса, добывается более 700 тонн рыбы. На территории района работает три птицеводческих предприятия, по сравнению с 2002 годом на 118 тысяч голов увеличилось поголовье птицы, производство мяса птицы повысилось на 1165 тонн (24%).





▶ На начало 2013 года в районе насчитывается более 36 тысяч малых форм хозяйствования в АПК, из которых личное подсобное хозяйство ведут 35,8 тыс. подворий и 225 крестьянских (фермерских) хозяйств, в т.ч. перешедших из ЛПХ в КФХ – 95 фермеров.

За 2002–2012 годы значительно усовершенствована материально-техническая база учреждений здравоохранения. В сентябре 2007 года завершено строительство родильного дома.

Дошкольная сеть состоит из 33 муниципальных ДОО, которые посещают 4354 воспитанника, в том числе 1020 в группах кратковременного пребывания.

Большое внимания уделяется оздоровлению детей. В 2012 году 9272 школьника (98,6% от общего количества учащихся) были охвачены различными формами оздоровления. Это один из лучших показателей в крае.

В районе созданы Координирующие органы управления звеньев Территориальной подсистемы РСЧС, которыми являются комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности. Для оповещения населения установлено 16 сирен, 43 уличных громкоговорителя, приобретено 38 мегафонов с сиренами.

## КРАСНОДАР

В кубанской столице сохраняется стабильная социально-экономическая ситуация. Налицо положительная динамика по ряду макроэкономических показателей социально-экономического развития. В 2012 году номинальная среднемесячная заработная плата на крупных и средних предприятиях составила 30 140 рублей и увеличилась по сравнению с 2011 годом на 19,1%.

Вызывает оптимизм и положение дел в сфере жилищного строительства. Общая площадь жилья, введенного в эксплуатацию в 2012 году, составила 1517,9 тысячи квадратных метров, что в 1,4 раза, или на 437,6 тысячи квадратных метров, выше показателя прошлого года, что обусловлено, в основном, введением в эксплуатацию многоквартирного жилья. Темп ввода многоквартирного жилья по сравнению с уровнем 2011 года возрос в 1,5 раза, введено 1292,6 тысячи квадратных метров жилья. Продолжилась работа по повышению уровня благоустройства и улучшению условий жизни населения.

Одна из наиболее социально значимых отраслей городской экономики – жилищно-коммунальное хозяйство. Администрацией муниципального образования ведется работа по реализации мероприятий, связанных с благоустройством общегородских территорий, капитальным ремонтом многоквартирных домов, со строительством, реконструкцией и ремонтом объектов коммунального хозяйства.

В 2012 году Краснодар продолжил активное участие в реализации Федерального закона от 21.07.2007 г. № 185-ФЗ

### Стабильное развитие

В Краснодаре наблюдается положительная динамика по ряду макроэкономических показателей социально-экономического развития

«О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства». В рамках муниципальной адресной программы «Проведение капитального ремонта многоквартирных домов в муниципальном образовании город Краснодар на 2012 год» проведены конкурсы по отбору подрядных организаций на выполнение работ по капитальному ремонту в многоквартирных домах по 89 объектам на сумму в 523,4 миллиона рублей. По состоянию на 1 января 2013 года ремонт выполнен во всех указанных многоквартирных домах.

В 2012 году производились капитальный ремонт дорог и реконструкция улиц. Отремонтировано 302,6 тысячи квадратных метров дорог, в том числе произведен капитальный ремонт магистральных улиц в объеме 108,8 тыс. кв. м, отремонтировано 85,9 тыс. кв. м тротуаров. Изготовлено и установлено 45 остановочных комплексов.

Завершается реконструкция ряда главных улиц пригородных населенных пунктов: вместе с укладкой асфальто-бетонного покрытия строятся полноценные тротуары и съезды, устанавливаются опоры освещения, разбиваются газоны. Капитальный ремонт обеспечит «закольцовку» движения и создаст условия для запуска общественного транспорта внутри пригородных поселков.

Сельское хозяйство – главное звено АПК. В административных границах муниципального образования город Краснодар находится 50,1 тысячи гектаров земель сельскохозяйственного назначения, из них 44 тысячи – сельхозугодья, включающие 35,3 тысячи гектаров пашни, 6,1 тысячи – многолетних насаждений, 2,5 тысячи – пастбищ. Основная доля производства сельскохозяйственной продукции в АПК города приходится на 32 предприятия различных форм собственности.

Краснодар, как столица Кубани, является центральным звеном потребительского рынка Краснодарского края. В нем сконцентрировано значительное количество предприятий торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения, которые обеспечивают товарами и услугами не только жителей города, но и покупателей других муниципальных образований края, а также транзитных пассажиров. Сфера потребления является индикатором благополучия населения. По объему товарооборота Краснодар по-прежнему занимает первое место в ЮФО. Обеспеченность торговыми площадями на 1000 жителей составляет более 1107 квадратных метров, что превышает среднерегиональный уровень почти в 2 раза.

Сеть муниципального здравоохранения в целом за отчетный период сократилась с 57 самостоятельных учреждений до 51 за счет безвозмездной передачи, в соответствии с требованиями законодательства, в государственную собственность диспансеров, санаториев, специализированных больниц и Дома ребенка. В то же время были созданы 2 новых учреждения здравоохранения – хоспис детский и патологоанатомическое бюро. Принят в подведомственность Центр реабилитации «Источник».

Общая мощность стационарных учреждений здравоохранения сократилась с 5741 до 3806 коек. Мощность амбулаторно-поликлинических учреждений выросла с 13 255 до 13 880 посещений в смену. Произшедшие изменения в сети здравоохранения свидетельствуют об оптимизации его структуры в рамках концепции и стратегии развития здравоохранения.

В Краснодаре по данным на конец 2012 года проживало 66 176 детей в возрасте до 7 лет. Услугами дошкольного образования охвачено 40 889, что составляет 79% от ▶

► количества детей в возрасте до 7 лет. В настоящее время в городе 158 учреждений дошкольного образования. Ведется планомерная работа по увеличению количества мест в детских садах. Всего за последние 6 лет дополнительно введено 3529 мест.

## КРЫЛОВСКИЙ РАЙОН

Динамику социально-экономического развития муниципалитета можно проследить по значительному росту финансовых показателей во всех сферах.

Так, например, на отрасль ЖКХ в районе в 2003 году направили 2 миллиона 959 тысяч рублей, а в 2012 – уже 26 миллионов 187 тысяч. Еще более активный рост финансирования произошел в части дорожной деятельности, транспорта и связи. В 2003 году на это направление выделили всего 2 тысячи рублей, а в 2012 – 2 миллиона 567,8 тысячи. В рамках районной целевой программы «Развитие инфраструктуры: строительство, капитальный ремонт, реконструкция и ремонт систем газификации, водоснабжения, водоотведения, уличного освещения. Благоустройство и озеленение территории сельских поселений муниципального образования Крыловский район на

2008– 2012 годы» из бюджетов разных уровней выделили 252 миллиона 698 тысяч рублей.

Основой экономики Крыловского района является агропромышленный комплекс. Объем продукции сельского хозяйства Крыловского района с 2003 по 2012 год увеличился с 961 миллиона 300 тысяч рублей в 2003 году до 4 миллиардов 600 миллионов в 2012-м, то есть почти в 5 раз. Благодаря господдержке, в районе активно развивается овощеводство закрытого грунта в ИП, КФХ и ЛПХ. В 2010 году площадь теплиц составляла 16 кв. м, в 2011 году – 30 тысяч, и уже в 2012 году – 48 тысяч. Машинно-тракторный парк сельхозпредприятий муниципалитета с 2003 года по настоящий момент обновился на 48%.

Прослеживается положительная динамика и в потребительской сфере муниципального образования. Оборот розничной торговли и общественного питания с 2003 по 2012 год увеличился с 282 миллионов рублей до 2 миллиардов 8 миллионов 900 тысяч рублей, т.е. более чем в 7 раз.

Налицо и развитие в сфере здравоохранения. Ежегодно с 2004 по 2008 год из краевого бюджета на капитальный ремонт отделений в местных лечебных учреждениях выделялось около 10 миллионов рублей. Увеличилось финансирование и сферы образования. В 2005 году бюджет учебных учреждений района составлял 97 миллионов 160,2 тысячи рублей, а в 2012 году эта сумма составила порядка 217 миллионов 788,6 тысячи. За 10 лет действия Закона о



местном самоуправлении на территории Крыловского района провели реконструкцию и капитальный ремонт 4 детских дошкольных учреждений. Также за этот период было получено 16 школьных автобусов, оснащенных навигационным оборудованием ГЛОНАСС.

Немало внимания уделяется в районе и вопросам спорта. За отчетный период количество систематически занимающихся физкультурой и спортом жителей увеличилось до 30,4% от всего населения, хотя данный показатель в 2003 году не превышал 7,5%. В 2012 году финансирование отрасли физической культуры и спорта составило 15 миллионов 544 тысячи рублей, или 2,6% от объема бюджета муниципального образования. По сравнению с 2011 годом финансирование данного направления увеличилось на 1 миллион 413,5 тысячи рублей.

Благодаря краевой целевой программе «Площадка нашего двора» на 2006–2008 годы, в Крыловском районе построили 4 комплексные спортивно-игровые площадки, соответствующие всем современным требованиям.

Что же касается культуры в муниципалитете, то с 2007 по 2012 год на капитальный ремонт, реконструкцию и техническое оснащение домов культуры израсходовали 26 миллионов 228,8 тысячи рублей. В нынешнем году, благодаря финансовой поддержке из ЗСК, 5 миллионов 800 тысяч рублей направят на ремонт дома культуры в Октябрьском сельском поселении.

В районе активно проводится работа по трудоустройству молодежи как на постоянную, так и на временную работу. Ежегодно увеличивается число трудоустроенных ребят. В 2008 году работу нашли около 100 человек, а в 2012 году – уже более 600.

## КРЫМСКИЙ РАЙОН

Инвестиции – это важный фактор развития экономики района. На сегодняшний день на территории муниципального образования Крымский район реализован и реализуется ряд крупных и значимых инвестиционных проектов: строительство завода по производству стеклотары, накопительной железнодорожной станции, микрорайона «Рабочий поселок», винного, цементного заводов, завода по производству газобетона и др.

В структуре базовых отраслей на долю сельского хозяйства приходится более 10%.

На территории города Крымска и Крымского района функционирует 65 сельскохозяйственных предприятий, занятых производством сельскохозяйственной продукции. Наряду с сельскохозяйственными предприятиями хозяйственную деятельность ведут 287 КФХ и более 26 тысяч ЛПХ, из которых 1371 хозяйство занимается товарным производством сельскохозяйственной продукции. Продукция растениеводства занимает более 60% от общего объема сельскохозяйственной продукции, животноводство – около 40%.

В рамках национального проекта «Развитие АПК» в период с 2007 по 2012 год сельхозтоваропроизводителям района выдано кредитов на общую сумму 5787,7 млн. рублей.

## Газификация даже самых отдаленных поселений – прорыв в повышении качества жизни людей

Для поддержки и повышения эффективности деятельности КФХ, ЛПХ и ИП муниципальное образование принимает участие в реализации долгосрочных краевых целевых программ.

Потребительская сфера района развивается активными темпами. Оборачиваемость розничной торговли вырос в 6,4 раза – с 1525,1 млн. рублей за 2003 год до 9831,5 млн. рублей за 2012 год, оптовой торговли – в 9,2 раза – с 209,8 млн. рублей за 2003 год до 1940,3 млн. рублей за 2012 год, оборот общественного питания – в 6,8 раза – с 44,2 млн. рублей до 299,4 млн. рублей, объем бытовых услуг в 7,3 раза – с 11,0 млн. рублей до 81,1 млн. рублей.

Из 90 населенных пунктов Крымского района 63 являются отдаленными и труднодоступными, поэтому организовано выездное бытовое обслуживание.

На территории Крымского района расположены 53 объекта теплоэнергетики. В результате наводнения было выведено из строя 15 котельных. В настоящее время все восстановлено.

Газом обеспечено 43 населенных пункта района. Общий уровень газификации населения района – 80,6%.

В муниципальном образовании Крымский район находится 409 многоквартирных домов. От наводнения пострадало 185 многоквартирных домов. С целью проведения капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов был принят Закон Краснодарского края от 23 ноября 2012 года № 2609-КЗ «О мерах государственной поддержки по проведению капитального ремонта в многоквартирных домах, поврежденных в результате чрезвычайных ситуаций».

На проведение капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов было выделено почти 80,5 млн. рублей, из которых около 65,5 млн. – на оплату ремонта домов в Крымском городском поселении. В 2012 году в Крымском городском поселении завершен капитальный ремонт в 44 многоквартирных домах.

Благодаря поступлению медицинского оборудования при реализации приоритетного национального проекта «Здоровье» в 2006–2007 годах, значительно возросли объемы диагностических исследований.

В сравнении с 2003 годом на 24,3% снизился показатель младенческой смертности. Рождаемость осталась на прежнем уровне – 11,5. Естественная убыль населения уменьшилась на 34,7%.

Численность занимающихся физической культурой и спортом в 2012 году – 33 802 чел., что составило 25,7% от общего числа жителей г. Крымска и Крымского района. Спортсмены защищают честь не только сборной Краснодарского края, но и сборной России.

Муниципалитет выделяет необходимые средства на капитальный и текущий ремонт учреждений культуры, укрепление материально-технической базы и развитие библиотек, домов культуры, школ искусств, на социальную поддержку работников культуры.

В целях защиты населения и территории от ЧС, в муниципалитете разработаны и утверждены долгосрочные муниципальные целевые программы «Безопасный Крымский район» на 2007–2010 и 2011–2015 годы.





## ► КУРГАНИНСКИЙ РАЙОН

В период с 2004 по 2012 год общий объем доходов Курганского района вырос более чем в 3 раза – с 480 млн. до 1 млрд. 629 млн. рублей.

В разные годы целый ряд сельскохозяйственных и промышленных предприятий в результате банкротства был ликвидирован. Однако за счет развития крестьянско-фермерских и личных подсобных хозяйств сельское хозяйство удалось сохранить и увеличить объемы производства. А вот промышленный потенциал еще не достаточно высок. Поэтому основной задачей остается увеличение доли промышленности в структуре базовых отраслей экономики, так как стабильная работа этой отрасли обеспечивает наполнение бюджета. Данная задача решалась путем проведения целенаправленной инвестиционной деятельности.

По сравнению с 2004 годом объем добычи полезных ископаемых на территории района вырос в 17 раз. Объем производства в обрабатывающей промышленности с 1,3 млрд. руб. в 2004 году возрос до 3,8 млрд. руб. по оценке 2013 года.

Общий объем инвестиций за 2004–2013 гг. составил 9,6 млрд. руб., реализован ряд крупных инвестиционных проектов: реконструкция арболитового завода, строительство цеха по производству стеклопакетов, дробильно-сортировочной фабрики, комплекса по первичной переработке мяса, строительство и реконструкция автозаправочных станций, многоквартирных жилых домов и торговых центров.

Решаются и проблемы по обеспечению качественной питьевой водой. За последние годы выполнены работы по ремонту и строительству более 25 км водопроводных сетей и 11 водозаборов, построено три новых водозабора.

Ведется работа по переселению граждан из аварийного жилищного фонда. Новое современное жилье обрели 99 человек. Уровень газификации района составляет 86,2%.

За последние десять лет экономические условия деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей заметно улучшились, что позволило в 2012 году произвести продукции сельского хозяйства на сумму 7 миллиардов 820 миллионов рублей, или в 3,9 раза больше, чем в 2003 году. Все сельхозпредприятия района работают с положительным финансовым результатом, убыточных предприятий по итогам 2012 года нет. Достижение таких результатов стало возможным, благодаря реализуемым на территории района федеральным и краевым программам и мерам государственной поддержки малых форм хозяйствования.

С 2010 года муниципальным образованием Курганский район семьям врачей-специалистов выделено 11 квартир, в том числе 7 в 2012 году, что позволило увеличить укомплектованность врачебными кадрами с 48,9 до 65,5%.

В ходе модернизации образования к 2013 году достигнут показатель обеспечения компьютерами – один компьютер на 10 учащихся, что выше общекраевого. В кон- ►

### **Малые формы хозяйствования**

В развитии КФХ и ЛПХ, ощутимой поддержкой служат субсидии по различным федеральным и краевым программам





► курсе «Лучший учитель России», начиная с 2006 года, стали победителями 32 педагога школ района.

С 2007 года в муниципальном образовании построены 16 многофункциональных спортивно-игровых площадок, в 2010 году построено футбольное поле с искусственным покрытием, в 2011 – открыт универсальный спортивный комплекс «Старт», в 2012 – завершен капитальный ремонт центрального стадиона в городе Курганинске. Начато строительство плавательного бассейна.

В Курганинском районе действуют 20 клубов по месту жительства, их посещают 902 человека – подростки и молодежь. С 2003 года количество клубов и их посетителей увеличилось в 2 раза.

Курганинский район в 2011 году стал одним из двух районов-участников краевого проекта «Улица молодая». Благодаря проекту, 27 молодых семей района улучшили свои жилищные условия и получили государственную поддержку в размере до 40% от стоимости жилья.

Один из главных ресурсов района – особо ценные, плодородные земли. Площадь сельхозугодий насчитывает 210 тыс. га и является самой большой в Краснодарском крае. Основные направления аграрного сектора экономики района – производство зерновых и зернобобовых, сахарной свеклы, кукурузы, подсолнечника, молока и мяса.

В структуре экономики района основную долю (56%) занимает сельское хозяйство, промышленность – 13,5%, потребительская сфера – 21%. Анализ основных показателей демонстрирует динамичный рост экономики района во всех отраслях. В 2012 году объем валового внутреннего продукта составил 17,2 млрд. руб., что в 4,2 раза больше показателей 2003 года. За период действия Закона о местном самоуправлении денежные доходы населения возросли в 7,2 раза. Средняя заработная плата составляет 17 720 рублей.

Объем продукции сельского хозяйства в 2012 году составил 8,45 млрд. руб., что в 3,7 раза больше уровня 2003 года. Доля налоговых платежей отрасли составляет 25% в общей сумме доходов бюджета. В результате модернизации, проведенной в рамках реализации государственных программ, стала более эффективно использоваться пашня – главное богатство Кущевского района. Благодаря федеральным и краевым программам, сельчане получили субсидиями более 80 млн. руб. В том числе 17,5 млн. рублей в 2012 году. В каждом поселении заложены пастбища и организованы пункты снабжения кормами.

## КУЩЕВСКИЙ РАЙОН

Кущевский район является одним из крупнейших муниципальных образований Краснодарского края. В районе осуществляется деятельность более 3 тысяч субъектов бизнеса.

Промышленное производство муниципального образования имеет тенденцию к постоянному росту. К 2012 году его объем составил 2,6 млрд. рублей и увеличился по сравнению с 2003 годом в 6 раз. Промышленность приносит 18% в доходную часть бюджета.

Расходная часть бюджета стабильно сохраняет социальную направленность. На социально-культурную сферу в 2012 году направлено 957,1 млн. руб., что превышает 60% расходной части бюджета и в 2,5 раза превышает аналогичные показатели 2006 года.

За отчетный период в Кушевском районе было освоено 15,5 млрд. рублей инвестиций. Начали деятельность новые производственные предприятия, мегаферма КРС и модернизированная свиноферма.

На территории Кушевского района постоянно проводится работа по организации сельскохозяйственных ярмарок – 13 ярмарок на 10 сельских поселений. Из 74 населенных пунктов района 59 являются труднодоступными. Из них в 53 проживает менее 500 человек. Недостаток стационарных объектов компенсируется выездным обслуживанием.

Развивается здравоохранение. Помимо ремонта зданий и закупки оборудования, растет укомплектованность кадрами. В настоящее время она составляет более 61%. Руководство района помогает молодым специалистам решить квартирный вопрос.

В 2003 году число людей, регулярно занимающихся спортом, составляло всего 6 тыс. человек. В настоящее время их количество выросло в 4 раза и составляет 33% жителей района. Спортивные школы посещают более 3 тысяч детей, что вдвое превышает показатель 2003 года. В 2011 году начал работу спорткомплекс с ледовой ареной. Кушевская детско-юношеская спортивная школа не раз занимала первое место в краевом конкурсе на лучшее учреждение дополнительного образования.

## ЛАБИНСКИЙ РАЙОН

На протяжении последних лет пристальное внимание администрации района и города уделяют благоустройству территорий, повышая тем самым инвестиционную привлекательность муниципального образования.

Так, если сравнить объемы выделяемых финансовых средств на благоустройство населенных пунктов в период с 2003 по 2012 год, то можно заметить, что ежегодно на 30–40% происходило увеличение капиталовложений, выделяемых из бюджетов поселений, направляемых на ремонт гравийных и асфальтобетонных дорог, содержание зеленого и паркового хозяйства, санитарную уборку улиц и площадей.

В период с 2003 по 2005 год в рамках восстановления инфраструктуры населенных пунктов района после разрушительных паводков было отремонтировано и восстановлено дорожное покрытие на 225,0 км автодорог местного значения, и освоено на эти цели 123,0 млн. рублей.

С 2006 года поселениями района восстановлено и реконструировано 89 км сетей уличного освещения, в населенных пунктах установлено 1065 энергосберегающих светильников, проведены мероприятия по разработке техниче-

ской документации на электрические разводящие сети.

Агропромышленный комплекс Лабинского района представлен 15-ю коллективными сельхозпредприятиями, 354 КФХ и более чем 15-ю тысячами личных подсобных хозяйств. Одиннадцать лет Лабинский район лидирует в краевых соревнованиях по уборке зерновых и зернобобовых в южно-предгорной зоне.

Большое внимание в районе уделяется развитию малых форм хозяйствования. Так, с 2006 по 2012 г. малым формам хозяйствования выплачено субсидий на возмещение затрат по производству сельскохозяйственной продукции из бюджета всех уровней 262,5 млн. рублей.

Также за период действия Федерального закона о местном самоуправлении произошло значительное развитие потребительской сферы муниципального образования. Количество объектов по сравнению с 2003 годом увеличилось на 134 единицы, рост составил 111,9%.

На укрепление материально-технической базы здравоохранения Лабинского района в 2007 году было направлено 92,340 тыс. руб., в 2012 году – 218,034 тыс. рублей. Фи-

## Муниципалитеты края активно развивают малое и среднее предпринимательство

нансирование увеличилось более чем в два раза. В районе работает травмоцентр второго уровня, открытый в рамках реализации национального проекта «Здоровье» еще в 2010 году. По программе межрайонного травматологического центра силами медиков Лабинского района оказывается помощь пострадавшим в ДТП в Мостовском и Курганском районах. В 2012 году в капитально отремонтированном здании начал функционировать межрайонный первичный сосудистый центр.

Активно в районе развивается и сфера образования. Ведется как непрерывный ввод в эксплуатацию новых, так и сохранение уже имеющихся детских садов. Растет финансирование капитального ремонта дошкольных учреждений: в 2005 году освоено 153,9 тысячи рублей из консолидированного бюджета, а в 2012 году – уже 12 миллионов 100 тысяч.

Не остается без внимания и система среднего образования. За последнее десятилетие в районе были открыты 3 новых учреждения, всего на сегодняшний день их в муниципалитете 34. С 2003 по 2013 год за счет средств консолидированного бюджета на проведение строительства, капитальный ремонт и материально-техническое оснащение отрасли образования израсходовано более 232,5 миллионов рублей.

В настоящее время в районе представлено 23 вида спорта, которыми занимается более 4 тысяч детей и подростков. С 2004 по 2012 год появились секции по 9 новым видам спорта и численность занимающихся увеличилась на 2000 человек. С 2006 года в Лабинском районе ведется активное строительство спортивных объектов. В рамках краевой целевой программы «Развитие сети комплексных спортивно-игровых площадок в Краснодарском крае «Площадка нашего двора» на 2006–2008 годы» 4 комплексные спортивные площадки построены в Вознесенском, Влади- ▶

- ▶ мирском, Зассовском, Чамлыкском сельских поселениях (на эти цели из краевого бюджета выделены 4 млн. руб., 6 млн. руб. – из местного).

## ЛЕНИНГРАДСКИЙ РАЙОН

Ленинградский район относится к группе муниципальных образований с агропромышленной специализацией.

На основе роста налогооблагаемой базы собственные доходы консолидированного бюджета района с 2003 года увеличились в 3 раза.

Успешная бюджетная деятельность неразрывно связана с активной инвестиционной политикой. Только за последние 5 лет инвестиции в экономику муниципального образования за счет всех источников финансирования составили по полному кругу предприятий и организаций 8 миллионов 100 тысяч рублей. В последние годы на территории района реализован ряд крупных инвестиционных проектов, направленных на повышение конкурентоспособности экономики: построены швейная фабрика, семейный гипермаркет, завод по производству плодовых вин, комбинат по производству детского питания. Ведется масштабная реконструкция сахарного завода и сыродельного комбината.

За прошедшие 10 лет значительно укрепил свои позиции малый и средний бизнес района. В настоящее время количество субъектов предпринимательства в целом по муниципальному образованию превышает 3 тысячи.

Повышенное внимание в работе органов местного самоуправления района уделяется вопросам развития жилищно-коммунального хозяйства. За отчетный период решены многие вопросы улучшения водоснабжения и водоотведения, теплоэнергетики и энергосбережения.

Кроме того, на основе участия в краевых целевых программах в муниципальном образовании отремонтировано более 60 километров дорог местного значения на сумму свыше 150 миллионов рублей; проложено более 20 км газопроводов, что позволило повысить уровень газификации населенных пунктов до 92%.

В настоящее время производством сельскохозяйственной продукции в муниципальном образовании заняты 23 крупных и средних сельскохозяйственных предприятия; 251 КФХ; 22,5 тысячи личных подсобных хозяйств. За последние 3 года в АПК района на основе субсидирования из краевого и федерального бюджета поступило 578 миллионов рублей, в том числе 191 миллион 400 тысяч в 2012 году.

Ситуация на потребительском рынке района сегодня заметно изменилась в лучшую сторону. Стихийную торговлю и киоски сменили современно оборудованные магазины и кафе, внедряются передовые технологии торгового обслуживания, наращивается товарооборот.

Ежегодно увеличиваются расходы на финансирование образовательных учреждений. Только в 2012 году они выросли на 30% и составили 588 миллионов рублей. Среднемесячная заработная плата учителей в 2012 году составила 20 905 рублей (прирост к прошлому году – 34%), воспитателей в детских садах – 15 050 рублей (прирост 68%). Охват детей дошкольного возраста услугами дошкольного образования составляет 78%, что выше краевого уровня, который составляет 63,7%.

Растет и финансирование отрасли здравоохранения. Только в 2012 году на данную сферу направили 395 мил-

лионов рублей, что почти на 30% превышает уровень 2011 года. Повышается заработная плата медицинского персонала: среднемесячная заработная плата врачей по итогам 2012 года составила 26 450 рублей (прирост к 2011 году – 18%); среднего медицинского персонала – 14 207 (прирост 28%); младшего – 8975 (прирост 47%). По программе «Врачебные кадры для сельского здравоохранения» прибыли 15 молодых специалистов-врачей в возрасте до 35 лет. Все специалисты получили по 1 миллиону рублей из краевого бюджета для улучшения жилищных условий.

За прошедшие годы получила развитие сеть спортивных сооружений района. В настоящее время на территории муниципального образования действует 2 стадиона с трибунами; 43 плоскостных спортивных сооружения (спортивные площадки, футбольные поля, спортивные «ядра»); 34 спортивных зала (общая площадь которых составляет 6900 квадратных метров); стрелковый тир; база академической гребли; городошный корт; конно-спортивный комплекс.

## МОСТОВСКИЙ РАЙОН

Инвестиционная деятельность Мостовского района в период с 2003 по 2005 год характеризуется положительной динамикой. Если темпы роста в 2003 году к уровню 2002-го составляли 96,8% в действующих ценах, то в 2005 году объем инвестиций в основной капитал увеличился в 1,4 раза и составил 566 миллионов 100 тысяч рублей. В прошлом году объем привлеченных инвестиций в экономику района составил около 503 миллионов 300 тысяч рублей, увеличение в 1,8 раза к 2003 году.

Агропромышленный комплекс района представлен 2 акционерными обществами, 16 средними и малыми предприятиями, 175 фермерскими хозяйствами, 60 индивидуальными предпринимателями и 16,1 тыс. ЛПХ. В целом в отрасли сельского хозяйства объем валовой продукции за 2003–2012 годы в действующих ценах возрос в 3,2 раза. За период с 2005 по 2012 год в целях повышения эффективности хозяйств малых форм хозяйствования из краевого бюджета выделили 139 миллионов 100 тысяч рублей, что позволило в 1,7 раза увеличить производство растениеводческой и животноводческой продукции.

Всего за последние 10 лет в эксплуатацию ввели 15 сельхозобъектов общей площадью 28 тысяч квадратных метров, а также 2 объекта по переработке молока и мяса общей площадью более 2,5 тысячи квадратных метров. Суммарный объем инвестиций в сельское хозяйство за отчетный период составил 3 миллиарда 24 миллиона 200 тысяч рублей.

Особое внимание администрация Мостовского района уделяет развитию социальной сферы. Для улучшения качества, повышения доступности и эффективности оказания медицинской помощи населению муниципалитета на объектах здравоохранения ежегодно проводятся много-

### Инвестиционная деятельность

В прошлом году объем привлеченных инвестиций в экономику Мостовского района составил около 503 миллионов 300 тысяч рублей





► численные текущие и капитальные ремонты, реконструкции, а также строительство новых лечебных учреждений. Растет заработная плата медицинских работников – с 2008 года на 70,7%, в том числе врачей – на 48%.

Расходы на отрасль «Образование» составляют более 60% от общего объема расходов бюджета района. В настоящее время охват образовательными услугами детей дошкольного возраста достиг 68%. За счет средств муниципального бюджета разработали проектно-сметную документацию на реконструкцию нефункционирующего здания детского сада в станице Ярославской с дополнительным вводом 70 мест.

За последние 10 лет в Мостовском районе построены 5 универсальных спортивных игровых площадок. В 2011 году был запущен в работу универсальный спортивный комплекс «Олимп». В 2012-м начата реконструкция центрального стадиона в поселке Мостовском. Всего в районе функционируют 104 спортивных сооружений.

За последние годы значительно выросли как в количественном, так и в качественном плане основные показатели деятельности учреждений культуры. Число творческих коллективов, имеющих звание «Народный самодеятельный» и «Образцовый художественный», выросло с 9 до 13. Количество ежегодно проводимых культурно-досуговых мероприятий выросло с 4800 до 5170, муниципальных фестивалей и конкурсов – с 8 до 12. Все они стали традиционными, многие открыты для участия творческих коллективов других муниципальных образований края.

---

## НОВОКУБАНСКИЙ РАЙОН

За период 2003–2013 гг. удалось привлечь значительные средства в отрасль строительства и жилищно-коммунального хозяйства Новокубанского района. Общая сумма денежных средств, направленных в данные отрасли из бюджетов различных уровней и внебюджетных источников, составила более 700 млн. рублей.

Построено более 60 км подводящих газопроводов к 9 населенным пунктам на общую сумму более 100 млн. рублей.

За последние 10 лет в Новокубанском районе проведена реконструкция более 150 км линий уличного освещения на 96 улицах в 41 населенном пункте, на эти цели освоено 25 млн. рублей.

Значительные средства в размере более 115 млн. рублей были направлены на благоустройство и озеленение районного центра и всех населенных пунктов Новокубанского района.

В рамках краевой целевой программы «Дети Кубани» с 2011 по 2012 год сданы в эксплуатацию 94 квартиры для детей-сирот, а в 2013-м планируется построить еще 50. Сданы в эксплуатацию 74 квартиры в г. Новокубанске и 57 квартир в пос. Прогресс для переселения граждан из ветхого аварийного жилого фонда.

Реализованы инвестиционные проекты в сфере строительства промышленных предприятий по производству профильных труб и бетонных изделий в г. Новокубанске, строительству торгово-выставочного комплекса в хут. Большевик, птицефабрики в ст. Советской.

Местное самоуправление является как формой самоорганизации граждан, так и элементом рыночной экономической системы, помогая жителям в координации хозяйственной деятельности. Органы местного самоуправления приня-

ли на себя ключевые функции по непосредственному обеспечению людей информацией и субсидированию малого агробизнеса. Все положительные изменения в сельском хозяйстве стали возможны, благодаря ежегодной поддержке из федерального и краевого бюджетов. В отрасли растениеводства субсидии выделены на закупку элитных семян и приобретение минеральных удобрений, в отрасли животноводства поддержка направлена на племенное животноводство, благоустройство ферм. Обновление парка сельскохозяйственной техники происходит за счет приобретения машин и оборудования нового поколения: высокопроизводительных тракторов и комбайнов, машин по уходу за растениями с высокой степенью дозирования удобрений и препаратов для защиты растений от болезней и вредителей. Это позволило при общем сокращении численности машинно-тракторного парка, дефиците кадров механизаторов и в жестких финансово-экономических условиях почти повсеместно внедрить новые ресурсосберегающие технологии возделывания сельскохозяйственных культур, увеличить объемы производства продукции сельского хозяйства.

Развитию малого предпринимательства на территории края в значительной мере способствует оказание государственной и муниципальной поддержки предпринимателям. Им предоставлена возможность получения финансовой помощи в рамках долгосрочной целевой программы «Государственная поддержка малого и среднего предпринимательства в Краснодарском крае». На субсидирование части затрат субъектов малого предпринимательства на ранней стадии их деятельности программой предусмотрена в текущем году выплата финансовой помощи.

Департаментом потребительской сферы и регулирования рынка алкоголя Краснодарского края объявлена благодарность муниципальному образованию Новокубанский район за достижение высоких показателей в развитии сферы бытовых услуг по итогам краевого ежегодного конкурса «Лучшее муниципальное образование Краснодарского края по созданию условий для обеспечения населения качественными бытовыми услугами» в 2007–2011 гг.

## НОВОПОКРОВСКИЙ РАЙОН

Основу экономического потенциала района составляют агропромышленный комплекс, отрасли торговли и транспорта. Поддержка товаропроизводителей, проведение мероприятий по привлечению инвестиций способствовали созданию благоприятных условий для роста экономических показателей отраслей материального производства.

Сельское хозяйство, являясь основным направлением, занимает 67% в экономике района. Все усилия аграриев направлены на максимальное использование пашни, соблюдение севооборотов, оптимальное внесение минеральных и органических удобрений. Зерновое производство является основным направлением в развитии растениеводства.

По итогам работы за 12 месяцев прошлого года всеми категориями хозяйств отрасли было произведено продукции на сумму 6859,8 млн. рублей, что на 17,2% выше со-

ответствующего уровня предыдущего года. Крупные сельхозпредприятия работают стабильно, товарооборот ЛПХ увеличивается. В 2012 году он превзошел показатели 2011 года на 40,4%.

Отрасль животноводства находится в кризисном положении. Прослеживается динамика падения производства. Показатели 2012 года составляют лишь 82% от аналогичных 2011 года. поголовье свиней существенно снизилось из-за эпидемии африканской чумы свиней. Снизилось и поголовье КРС, что объясняется заменой низкопродуктивного поголовья коров.

В отчетный период увеличились объемы краевого финансирования по ремонту дорог регионального значения. Кроме того, с июля 2012 года начались работы по целевой программе «Капитальный ремонт и ремонт автодорог местного значения Краснодарского края на 2012–2014 годы». Работы ведутся на условиях софинансирования краевого и муниципальных бюджетов.

Общий объем инвестиций крупных и средних орга-

## Постоянно улучшается материально-техническое состояние образовательных учреждений края

низаций за счет всех источников финансирования сокращается. В 2012 году он «весил» 450 тысяч рублей, что по отношению к аналогичному показателю 2011 года составляет 94,8%. Одной из главных причин данного снижения стало завершение строительства элеватора с зерносушильным комплексом, общей стоимостью проекта 150 млн. рублей.

Более половины от общего объема инвестиций (54,26%, или 244 млн. 493 тыс. рублей) принадлежит ОАО «Викор», которым в текущем году был начат новый этап реализации инвестиционного проекта по повышению мощности сахарного завода.

Объем освоенных инвестиций в 2012 году муниципальным бюджетным учреждением здравоохранения «Центральная районная больница муниципального образования Новопокровский район» составил 20 млн. 932 тыс. рублей и направлен на капитальный ремонт Новоивановской участковой больницы.

Управлением образования по программе модернизации общеобразовательных школ и детских садов района с января по декабрь 2012 года приобретено оборудование на общую сумму 8 млн. 31 тыс. рублей.

## НОВОРОССИЙСК

Новоросийск – город-герой

В период с 2004 по 2012 год бюджет муниципального образования увеличился более чем в 4 раза. Основная доля расходов (более 90%) приходилась на обеспечение основных общеобразовательных программ.

► При исполнении бюджета на протяжении ряда лет выполняются требования ст. 136 Бюджетного кодекса РФ. Благодаря этому, город имеет возможность на дополнительную социальную поддержку населения и социально направленных НКО.

За рассматриваемый период объем финансирования муниципального образования город Новороссийск за счет средств краевого бюджета вырос в семь раз. Наиболее значимыми краевыми целевыми программами, которые реализуются на территории муниципального образования, являются переселение граждан из аварийного жилищного фонда, долгосрочная краевая целевая программа «Развитие образования», капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог местного значения.

Есть и городские программы. За период их реализации объем финансирования мероприятий за счет средств городского бюджета вырос более чем в 2,5 раза. По итогам 2012 года Новороссийск занял первое место по объему и качеству оформления субсидии на жилищно-коммунальные услуги. Дополнительную льготу в размере 25% на жилищно-коммунальные услуги в общей сумме более 12 млн. руб. получили 2638 человек.

Общий объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним предприятиям за 2012 год составил 36,4 млрд. рублей, в 2003 году – всего 7 млрд. рублей. В общей сумме инвестиций большая их часть приходится на транспорт и промышленность.

За 10 лет жилищный фонд города возрос с 4,1 млн. кв. м до 5,5 млн. Введено в эксплуатацию около 1,5 млн. кв. м жилья, более 100 многоквартирных домов и 3 тысяч жилых индивидуальных домов. Капитально отремонтировано 415 многоквартирных домов.

Построено более 20 тыс. кв. м плиточного покрытия тротуаров, площадей, аллей, скверов. Реконструирована городская набережная.

С 2003 года планомерно проводилась работа по улучшению наружного освещения городских и сельских улиц. Реконструировано более 85 км линий наружного освещения. В настоящее время, исходя из опыта Новороссийска, реализуется краевая программа развития наружного освещения сельских населенных пунктов.

Основной сельскохозяйственной продукцией муниципального образования является производство мяса, яиц, винограда. Производство мяса и яйца растет вследствие модернизации предприятий. Проведена модернизация винозаводов. Производство вина выросло более чем в 4 раза по сравнению с 2002 годом.

За эти годы сельхозтоваропроизводители получили государственную поддержку в сумме 495 млн. руб. Более 6,5 млн. руб. получили малые формы хозяйствования.

На территории города ежедневно работают 4 ярмарки. Их товарооборот в 2012 году составил 57 млн. рублей.

Муниципальное здравоохранение получает серьезную поддержку от края. В 2012 году был приобретен первый вертолет краевой санавиации. И уже в 2013 году двое малышей были отправлены на лечение в краевые клиники по воздуху. 16 медиков получили по 1 млн. рублей по программе развития сельского здравоохранения. В 2012 г. заработная плата сотрудников отрас-



### Исполняя бюджет

Новороссийск оказывает дополнительную социальную поддержку населению и социально направленным НКО





## В последние годы большое внимание уделяется духовно-нравственному воспитанию населения Кубани

► ли здравоохранения выросла почти на 580% по сравнению с 2003 г.

В 2012 году демографическая ситуация характеризует естественной прибылью постоянного населения.

С 2007 по 2013 год численность занимающихся в специализированных спортивных учреждениях увеличилась с 7 до 12,7 тысяч человек. В период с 2003 по 2013 год появилось более 40 современных спортивных площадок. Впервые в истории кубанского спорта спортсмен Олег Шестаков завоевал золотую и серебряную медали в стрельбе из лука на Паралимпийских играх в Лондоне. Все это стало возможным, благодаря реализации ГЦП «Развитие и поддержка физической культуры, спорта и оздоровления инвалидов «Паралимпийские кольца».

## ОТРАДНЕНСКИЙ РАЙОН

В период с 2003 по 2013 год главным направлением деятельности муниципального образования Отраденский район стала работа по увеличению доходной части бюджета и рациональное и эффективное использование средств расходной части. В результате доходы консолидированного бюджета за 10 лет возросли в 4,3 раза. (2003 год – 294,3 млн. рублей, 2012 год – 1,3 млрд. рублей).

Валовой региональный продукт по муниципальному образованию за этот период возрос в 4 раза и по итогам 2012 года составляет более 8,5 млрд. рублей.

В структуре базовых отраслей ведущее место занимают: сельское хозяйство – 65,5%, розничная торговля – 24,6% и промышленность – 4,4%.

Денежные доходы в среднем на 1 человека возросли с 913 рублей в 2003 году до 6155 в 2012-м (в 7 раз).

Объем промышленного производства в 2003 году в действующих ценах составил 173 млн. рублей, объем отгруженной продукции, работ и услуг за 2012 год – 376 млн. руб. (увеличился в 2,2 раза).

Объем инвестиций в основной капитал в действующих ценах возрос в 10 раз – с 91,5 млн. рублей в 2003 году до 884 млн. рублей в 2012 году.

По кругу крупных и средних предприятий инвестиции возросли в 6,5 раза, по малым предприятиям – в более чем в 35 раз.

В течение 10 лет в районе росло количество предприятий и предпринимателей малого и среднего бизнеса. С 2003 года число предприятий увеличилось на 20 единиц (с 148 до 168), число индивидуальных предпринимателей – на 140 единиц (с 2084 до 2230).

В течение всего периода продолжалась реализация целевых программ по благоустройству населенных пунктов района.

Ежегодно проводится ремонт 21 км линий электропередачи уличного освещения.

Решаются вопросы по обеспечению населения качественной питьевой водой. За последние годы выполнены работы по ремонту и строительству 12,5 км водопроводных сетей.

За 10 лет в АПК Отраденского района на 10 уменьшилось число коллективных сельскохозяйственных предприятий, а крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств – увеличилось на 145

и 282 соответственно.

Благодаря модернизации, заработная плата у врачей-специалистов в среднем увеличилась на 34%, у среднего медицинского персонала – на 26%. На работу принято 9 врачей-специалистов, прибывших из других регионов России. Всех врачей районная администрация обеспечила жильем.

За отчетный период сеть дошкольного образования увеличена на 264 места. В 2012 году начато строительство нового детского сада на 290 мест в ст. Отрадной, завершение которого планируется в 2013 году.

Численность населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в 2012 году составила 20 565 человек (или 31,9% от общей численности населения), наблюдается увеличение по сравнению с 2003 годом – 5000 человек (7,5 %) от общей численности. На сегодняшний день на территории района 114 спортивных сооружений, это на 9 больше в сравнении с 2003 годом (105).

В Отраденском районе 66 учреждений культуры. Из них 29 – культурно-досугового типа, 31 библиотека, 2 образовательных учреждения, 3 музея, кинотеатр. На содержание учреждений культуры, искусства и кинематографии в 2012 году было выделено 107,1 млн. рублей, в 2003 году – 10,8 млн. рублей.

## ПАВЛОВСКИЙ РАЙОН

В 2003 году в Павловском районе количество семей, состоящих на учете как нуждающиеся в жилье, составляло 743, на 1 января 2013 года таких семей – 349.

Жилье от государства получили 19 детей-сирот, 83 ветерана и вдовы ветеранов ВОВ, 11 семей вынужденных переселенцев, 3 семьи, имеющие детей-инвалидов, 4 семьи инвалидов и другие категории населения района.

За десятилетний период улучшили свои жилищные условия, в том числе за счет средств социальных выплат, 36 семей врачей.

В станице Павловской построен водопровод, который обеспечил водоснабжение 59 жилых домов в Юго-Восточном микрорайоне, построенных в рамках программы ФЦП «Социальное развитие жилья» на сумму 1,8 млн. рублей.

В 2008 году на реконструкцию, капитальный ремонт и ремонт улично-дорожной сети было потрачено 15,4 млн. рублей (приведено в порядок 10,3 км дорог). Спустя пять лет на те же цели затрачено уже 58,121 млн. рублей (отремонтировано более 20 км дорог, тротуары).

В 2008–2010 гг. согласно КЦП «Площадка нашего двора» построены 4 спортивные площадки в ст. Павловской и одна в ст. Старолеушковской. Общая сумма финансирования составила 11,5 млн. рублей.

В 2010 году завершилось строительство Свято-Успенского храма в станице Павловской.

Немало внимания администрацией МО Павловский район уделяется развитию социальной сферы. В 2010 году в ст. Павловской введен в эксплуатацию муниципальный детский сад № 25, рассчитанный на 70 детей. Открыт филиал МДОУ № 26 в ст. Павловской на 60 человек.

В сфере здравоохранения проведены капитальные ремонты в поликлинике, отделениях гинекологии, травматологическом, терапевтическом, детском, кардиологическом и пищеблоке МБУЗ ЦРБ Павловского района. Отремонтирован ряд участковых больниц. На эти цели было освоено более 120 млн. рублей.

Муниципалитет принимает активное участие в реализации ряда краевых и федеральных программ. Среди них: краевая целевая программа (КЦП) «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Краснодарском крае», «Развитие личных подсобных хозяйств на территории Краснодарского края», «Развитие малых форм хозяйствования в АПК на территории Краснодарского края», «Пастбища для выпаса коров, содержащихся в личных подсобных хозяйствах на территории Краснодарского края», КЦП «Предупреждение риска заноса, распространения и ликвидация очагов африканской чумы свиней на территории Краснодарского края на 2012–2015 годы».

Улучшилась демографическая ситуация за счет снижения общей смертности, показатель которой в 2003 г. составлял 17,3 на 1000 населения, в 2012 г. – 14,5, снижение на 16,2%.

Укомплектование участковой службы врачами-терапевтами, педиатрами, врачами общей практики, организация службы неотложной помощи в поликлинике позволили улучшить медицинское наблюдение за хроническими больными, что также привело к снижению числа вызовов «скорой медицинской помощи» почти вдвое.

В рамках реализации программы модернизации в районе проведены капитальные ремонты зданий лечебных учреждений на сумму 90460,0 тыс. рублей.

Итогом проведения реформы местного самоуправления на территории Павловского района в рамках реализации государственной молодежной политики является создание эффективной системы молодежного самоуправления с развитой сетью клубов по месту жительства.

За последние 5 лет на 50% сократилось число учащихся школ, состоящих на учете в ОПДН, КДН и ЗП. На 82% сократилось число преступлений, совершенных школьниками.

За период действия Закона Краснодарского края № 1539 «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае» на 70% снизилось количество несовершеннолетних, учащихся школ, выявленных в ходе рейдовых мероприятий в вечернее и ночное время без сопровождения родителей.

Предпринимаемые в районе меры для поддержания правопорядка и повышения уровня жизни населения позволили снизить уровень преступности на три пункта – с 15,8 до 12,8.



## ▶ ПРИМОРСКО-АХТАРСКИЙ РАЙОН

На территории района осуществляют деятельность 1034 объекта розничной торговли, население района обеспечено торговыми площадями в размере более 480 кв. м на 1 тыс. жителей.

С 2006 по 2012 год в Приморско-Ахтарском районе на 2 единицы уменьшилось число дошкольных учреждений – с 19 до 17. Однако число мест в детских садах удалось увеличить – с 1411 до 1608. Здание одного из них передано в ДОУ № 4 ст. Бриньковской.

Коррекционные образовательные услуги оказывают 11 дошкольных образовательных учреждений. В них работают 2 группы для детей с тубинтоксикацией, 9 групп компенсирующей направленности и 6 логопунктов для детей с нарушением речи (в 2008 году открыт логопункт в ст. Приазовской).

За последние 6 лет в районе изменилась сеть общеобразовательных учреждений. Сегодня их – 18 и обучается в них 4886 человек.

В конкурсе приоритетного национального проекта «Образование» в период с 2006 по 2012 г. победителями регионального этапа стали 27 учителей и 4 общеобразовательных учреждения, 1 учитель и 1 учреждение награждены грантом губернатора Краснодарского края.

С 2007 года во всех общеобразовательных учреждениях были созданы спортивные клубы и введены ставки педагогов дополнительного образования для работы с детьми во внеурочное время в спортивных клубах, в вечернее время и каникулярные дни.

С 2006 года в районе открыто 7 многофункциональных спортивных площадок.

В период с 2007 по 2012 г. количество преступлений, совершенных несовершеннолетними, снизилось на 58,3%.

А с 2009 по 2012 год уменьшилось и количество учащихся, нарушивших Закон Краснодарского края от 21 июля 2008 года № 1539-КЗ на 23,5% (2009 г. – 166 учащихся, 2012 г. – 39 учащихся).

Для повышения эффективности деятельности организаций, отвечающих за безопасность населения и ликвидацию последних ЧС в условиях поселений и на природе создана «Единая дежурно-диспетчерская служба муниципального образования Приморско-Ахтарский район».

Системы оповещения населения на случай ЧС исправны, их состояние регулярно отслеживается. Кроме того, проведено противопожарное обустройство населенных пунктов, объектов экономики, по защите от ландшафтных пожаров проведено устройство минерализованных полос, противопожарных разрывов, для чего было выделено необходимое количество ГСМ.

Организована работа по созданию в поселениях района добровольных пожарных охран, казачьих дружин для защиты населения.

В 2012 году в Приморско-Ахтарском районе зарегистрировано 182 преступления, совершенных на улицах и в общественных местах. Из них: умышленное причинение тяжкого вреда здоровью – 3, грабежи – 9, кражи – 78, неправомерное завладение транспортным средством – 13. Тяжких и особо тяжких преступлений не зарегистрировано.

В рамках реализации программы «Безопасный город» на территории города Приморско-Ахтарск установлено 13 камер видеонаблюдения. Произведена установка и монтаж 8 видеокамер на набережной города с выводом мониторов и записывающих устройств на спасательную

станцию Приморско-Ахтарска, 5 – на мемориале «Братские могилы».

В районе действует казачья дружина Приморско-Ахтарского РКО, члены которой вместе с полицейскими только в 2012 году выявили 9 преступлений, 365 административных правонарушений и 5 случаев мелкого хулиганства.

## СЕВЕРСКИЙ РАЙОН

В районе в рамках целевой программы «Дети Северского района на 2010–2013 годы» приобретено 10 квартир для детей-сирот, 461 семье с детьми, находящейся в трудной жизненной ситуации, оказана помощь на общую сумму 677,7 тыс. руб. Трем семьям, воспитывающим детей-тройняшек, оказана адресная материальная помощь на общую сумму 11,148 тыс. руб.

В 2012 году на модернизацию общего образования в районе направлено 24 507,6 тыс. рублей из средств федерального и местного бюджетов.

За период действия программы «Строительство спортивных сооружений на территории муниципального образования Северский район на 2010–2012 годы» («Стадион») произведен капитальный ремонт стадиона «Олимп» в ст. Северской, построена многофункциональная спортивная площадка. Всего по программе освоено около 6 млн. руб. из средств краевого и местного бюджетов.

В рамках реализации мероприятий программы «Сохранение и развитие культуры муниципального образования Северский район на 2011–2015 годы» в 2012 году освоено 1 407,3 тыс. руб., том числе 265,2 тыс. руб. из федерального бюджета и 90 тыс. руб. из краевого бюджета.

На подключение библиотек Северского района к сети Интернет выделено 21,2 тыс. руб. из федерального бюджета. Укомплектование библиотечной сети района обошлось в 474 тыс. рублей.

На исполнение районной долгосрочной целевой программы «Поддержка и развитие Кубанского казачества в муниципальном образовании Северский район на 2012–2015 годы» предусмотрен 1 млн. руб., в т.ч. в 2012 г. – 150 тыс. руб. Указанные средства в полном объеме освоены на проведение ремонтных работ административного здания казачьей управы, расположенного по адресу: ст. Северская, ул. Народная, 34.

По программе «Поддержка малого и среднего предпринимательства на 2011–2015 гг. в Северском районе» в 2012 году реализовано 30 мероприятий. По 5 проектам предоставлены субсидии субъектам малого бизнеса на общую сумму 1 191 212 руб., в том числе местным бюджетом – 500,0 тыс. руб., краевым – 691,2 тыс. руб.

Предприятия Северского района на протяжении нескольких лет являются участниками долгосрочной целевой программы «Качество» (71 участник). Среди них – 28 предприятий розничной торговли, 1 – оптовое, 16 пищевых и 2 промышленных предприятия, 9 предприятий бытового обслуживания.

В 2012 году за достижения в области качества дипломами программы награждены 24 предприятия.

В 2010–2011 гг. проведена большая работа, направленная на повышение эффективности предприятий теплоснабжения. В частности, модернизирован ряд убыточных прежде котельных: установлено энергосберегающее обо-



рудование, отремонтированы котлы, изношенные участки теплотрасс.

В 2005–2009 гг. администрацией МО Северский район проведена работа по благоустройству Северского района, капитальный ремонт, реконструкция и строительство новых объектов здравоохранения, культуры и образования на сумму 468,8 млн. рублей.

По территории Северского района проходят 765,43 км автодорог (асфальтированные – 199,183 км, гравийные – 514,25 км, грунтовые – 51,99 км). С 2005 по 2010 год на территории района уложено 20 000 кв. м тротуарной плитки, отремонтировано (капитальный ремонт, ямочный ремонт) 74,2 км дорог, отсыпано щебнем 212 км.

В соответствии с КЦП по капитальному ремонту, ремонту улично-дорожной сети в Северском районе в 2008 году было освоено 29 млн. рублей, в том числе 14,5 млн. рублей краевых средств, 14,5 млн. рублей местных средств. Отремонтировано 20 км дорожной сети. А в 2012 году – 15 км дорог и 44 проезда к многоквартирным домам на 68,5 млн. рублей.

Уровень газификации населения МО Северский район выше среднекраевого и имеет тенденцию роста. Из 47 населенных пунктов района 20 газифицировано природным газом. В стадии газификации находятся ещё 10: станции Убинская, Крепостная, Калужская, Дербентская; хутора Новый, Оазис, Шуваев, Ананьевский, Стефановский и село Михайловское

В соответствии с КЦП «Газификация населенных пунктов Краснодарского края» в Северском районе построено и введено в эксплуатацию 17,86 км подводящих газопроводов за период 2005–2009 годы на сумму 46 404 тыс. рублей.

Агропромышленный комплекс Северского района включает в себя 11 крупных и средних сельскохозяйственных предприятий, 166 КФХ и индивидуальных предпринимателей, более 24 тысяч личных подсобных хозяйств, а также малые и прочие предприятия.

Общая земельная площадь Северского района составляет 212,2 тыс. га, из них площадь пахотных земель – 49,1 тыс. га. Правда, по целевому назначению используется лишь 73,7% (36,2 тыс. га).

---

## СЛАВЯНСКИЙ РАЙОН

Администрацией МО Славянский район проводится постоянная работа по увеличению доходной части бюджета и экономному расходованию бюджетных средств. В период с 2006 по 2012 г. доходы консолидированного бюджета Славянского района увеличились в 2,4 раза.

В структуре расходов консолидированного бюджета изменения произошли по всем разделам функциональной классификации расходов. Наибольшая доля в структуре расходов (более 66%) принадлежит социальной сфере. Бюджет является социально-направленным.

Расходы консолидированного бюджета района увеличились в 3 раза. В 2006 году исполнение бюджета по расходам составило 940 миллионов рублей, в 2012 году – 2 миллиарда 737 миллионов рублей.

Через механизм краевых целевых программ, другие каналы финансирования в 2012 году из краевого бюджета выделены средства в сумме 1 миллиарда 381 миллиона рублей, в 2006 году – 473 миллиона рублей. ▶





▶ Славянский район принимает активное участие в реализации приоритетного национального проекта «Здоровье» и программы «Модернизация здравоохранения в Краснодарском крае».

В медицинских учреждениях района проводятся капитальные ремонты, приобретаются современное медицинское оборудование и лекарства. Проводится внедрение современных информационных систем, стандартов медицинской помощи, постепенно повышаются зарплаты и иные денежные выплаты медикам.

В Славянске-на-Кубани построен новый детский сад на 160 мест, проводится ремонт детских дошкольных учреждений и спортивных залов в школах.

Ежегодно поселениям района выделяются средства по краевым целевым программам «Развитие водоснабжения населенных пунктов Краснодарского края», «Развитие систем наружного освещения населенных пунктов Краснодарского края», «Социальное развитие села», «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции», «Капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог местного значения Краснодарского края на 2012–2014 годы».

Среднемесячная начисленная заработная плата работников организаций района с 5308 рублей в 2005 году выросла до 19268,3 рублей – в 2012 г.

В рамках национального проекта «Развитие АПК» проводится реконструкция животноводческих ферм, оснащение хозяйств района современным, автоматизированным оборудованием в доильных залах. Был пущен в эксплуатацию свиноводческий комплекс ООО «Нива Приазовья» в Петровском сельском поселении на 25,0 тыс. голов, сдан в эксплуатацию и эффективно работает молочный комплекс ООО «Славянка-А».

Рентабельность сельскохозяйственного производства за 10 лет значительно выросла. Фонд оплаты труда работников, занятых в с/х производстве, составил за 2012 год 1110,9 млн. рублей. Средняя заработная плата по отрасли составила за 2012 год 18 354 рублей.

На территории муниципального образования Славянский район 585 многоквартирных домов общей площадью 623,2 тыс. кв. метров.

За счет средств Фонда содействия реформированию ЖКХ в 107 многоквартирных домах были отремонтированы крыши, фасады и внутридомовые инженерные системы с установкой общедомовых приборов учета тепло-, водо-, электропотребления ресурсов.

Общая протяженность дорог краевого значения в Славянском районе – 328 км (2460 кв. м.), местного значения 760,9 км (3424 кв. м.). Однако состояние некоторых из них трудно назвать удовлетворительным. 435,3 км дорог, или 40% от общей протяженности, требует ремонта.

Визитной карточкой МО Славянский район стал Международный фестиваль славянской культуры, который проводится с 2004 года. В 2013 году он пройдет в 9 раз. Количество участников за время проведения фестиваля увеличилось с 300 (2004 г.) до 1500 человек, приняли участие коллективы из 12 зарубежных стран: Украины, Белоруссии, Польши, Хорватии, Румынии – и многих регионов России. ▶

## Социальная направленность

В бюджете Славянского района произошли изменения по классификации расходов. Теперь наибольшая доля (более 66%) принадлежит социальной сфере



- ▶ На территории Славянского района действует 47 подростково-молодежных клубов различных направлений деятельности, в которых занимаются 2035 человек. Примером для коллег может стать деятельность педагогов клуба в Славянском городском поселении и Анастасиевском сельском поселении. А вот в Ачуевском, Коржевском сельских поселениях и сельском поселении Голубая Нива работа клуба пока далека от эффективной.

## СОЧИ

Развитие городской отрасли жилищно-коммунального хозяйства идет по трем главным направлениям: обеспечение надежного и доступного предоставления услуг; рост эффективности, устойчивости и надежности функционирования системы коммунальной инфраструктуры; улучшение экологической и санитарной обстановки на территории города. В каждом из этих направлений в течение года прослеживается положительная динамика. В 2012 году был произведен ремонт аварийных участков автомобильных дорог общей площадью 43 940,8 квадратных метра на сумму 59 499 887,06 рубля. В планах на 2013 год с привлечением средств краевого бюджета значится выполнение работ по капитальному ремонту и ремонту автомобильных дорог местного значения 84 улиц общей протяженностью 82,68 километра.

В рамках городской долгосрочной целевой программы «Развитие городского и пригородного пассажирского транспорта муниципального образования город-курорт Сочи на 2012–2030 годы» за прошлый год полнофункциональными устройствами считывания электронных карт, турникетами за счет средств инвесторов было оборудовано 10 муниципальных автобусов. В целях обеспечения доступности общественного транспорта для инвалидов и других маломобильных групп населения приобретены 108 автобусов марки «ЛиАЗ» оборудованных механической аппаратурой для посадки инвалидов на колясках и местом для крепления колясок.

В агропромышленном комплексе Сочи ведут деятельность 18 крупных и средних предприятий сельского хозяйства, в городе функционируют самые крупные в России племенные предприятия по производству форели, яйца и мяса перепелов и воспроизводству пчелы серой кавказской. Кроме этого осуществляют свою деятельность более 23 тысяч личных подсобных и 224 крестьянских фермерских хозяйств. Объем валовой продукции предприятий АПК в действующих ценах составляет около 7,5 миллиона рублей.

В 2007 году было принято решение о проведении зимних Олимпийских и Паралимпийских игр-2014 в Сочи. В связи с этим социально-экономическое развитие региона перешло на новый качественный уровень, приняв инновационный и форсированный характер. За этот период значительно возросли среднедушевые денежные доходы населения, увеличился товарооборот розничной, оптовой

торговли и общественного питания. Налоговые платежи за 12 месяцев 2012 года в консолидированный бюджет края от потребительской сферы города Сочи поступили в сумме 2 856 310,3 тыс. рублей (в 2007 году этот показатель составлял всего 1 012 500,0 тыс. рублей). Рост налоговых поступлений от потребительской отрасли в динамике, с 2007 по 2012 год, составил 282,1%.

Администрацией Сочи уделяется значительное внимание вопросам обеспечения содержания зданий и сооружений муниципальных образовательных учреждений, обустройству прилегающих к ним территорий. С 2003 по 2013 год возведено 5 новых общеобразовательных школ, построены и введены в эксплуатацию 4 пристройки к детским садам по 100 мест каждая, дополнительно введено в эксплуатацию 600 мест для детей дошкольного возраста.

В 2012 году на систему здравоохранения выделено 3,14 млрд. рублей. Больницы города получили компьютерные и магнитно-резонансные томографы, УЗИ-аппараты экспертного класса, рентгеновское оборудование, лучевые терапевтические установки, лабораторные комплексы и другое современное оборудование. Качественное улучшение лечебно-диагностического процесса положительно отразилось на демографической ситуации: на фоне стабильного роста рождаемости отмечается снижение смертности, в результате чего естественный прирост населения увеличился в 4,25 раза.

Для приобщения детей и подростков к спорту с 2003 года создано 6 новых муниципальных учреждений дополнительного образования детей спортивной направленности. В результате за эти годы общее количество детей и подростков, посещающих занятия в спортивных школах города, выросло до 16,3 тысячи человек.

Рассмотрение вопросов обеспечения безопасности и охраны общественного порядка на территории Сочи является приоритетным направлением деятельности администрации города. Во всех районах проведена комиссионная проверка состояния улиц, площадей, скверов, парков, транспортных магистралей и иных мест массового пребывания с целью выявления и устранения факторов, угрожающих безопасности граждан.

## СТАРОМИНСКИЙ РАЙОН

Анализ изменения основных показателей бюджета муниципального образования свидетельствует об увеличении объемов расходов с 2003 по 2012 год более чем в 3 раза (на 44,8%). Увеличение достигнуто по всем основным отраслям: общегосударственные вопросы – 409,3 %, безопасность и правоохранительная деятельность – 248,2%, экономика – 250,6%, жилищно-коммунальное хозяйство – 466,7%, образование – 584,9%, здравоохранение – 172,3 %, социальная политика – 112,2%, физическая культура и спорт – 526,6%.

В 2012 году в ходе реализации ведомственной целевой программы «Развитие водоснабжения населенных пунктов Краснодарского края на 2012–2020 годы» выполнены мероприятия по ремонту водопроводных сетей в Староминском и Новоясенском сельских поселений района. В первом отремонтировано 8 километров водопроводных сетей, во втором – выполнено строительство двух водозаборных

скважин, установлена водонапорная башня, трансформатор, обустроена территория, отремонтировано 2,6 километра водопроводных сетей.

В соответствии с долгосрочной целевой программой «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на территории Краснодарского края на 2011 – 2020 годы» Староминским сельским поселением завершены работы по проведению в 14 многоквартирных домах капитального ремонта. Объем финансирования мероприятий составил 21,44 миллиона рублей.

В южном микрорайоне ст. Староминской (квартал 250, в границах улиц Глубокой, Ленинградской, Толстого и пер. Заводского) закончено строительство 21 индивидуального жилого дома для участников программы «Социальное развитие села до 2012 года».

В целях реализации долгосрочной краевой целевой программы «Развитие системы дошкольного образования в Краснодарском крае» на 2011–2015 годы в МБДОУ ДС №133 «Звездочка» за счет софинансирования краевого и местного бюджетов выполнен капитальный ремонт группового помещения на общую сумму 1,6 миллиона рублей.

В 2012 году деятельность администрации муниципального образования была сосредоточена на выполнении ме-

## Ежегодно растет общий объем бюджетного финансирования отрасли ЖКХ

роприятий по восстановлению, текущему ремонту и благоустройству социально значимых объектов. Всего израсходовано 91,4 миллиона рублей из средств краевого и местного бюджетов.

Объем финансирования работ в рамках ведомственной целевой программы «Капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог местного значения Краснодарского края» в 2012 году составил 49,1 миллиона рублей, из которых 40 миллионов было выделено из бюджета Краснодарского края. В общей сложности было отремонтировано 6,6 километра дорог с асфальтобетонным покрытием и 2 километра – с гравийным. Также выполнены работы по ремонту 20 проездов к дворовым территориям многоквартирных домов общей площадью более 30 000 квадратных метров.

Одним из индикаторов благосостояния населения является объем розничного товарооборота, который в 2012 году по кругу крупных и средних предприятий составил 531,6 миллиона рублей. Это на 73% больше, чем в 2003 году. Следует отметить, что в рейтинге городских округов и муниципальных районов по обороту розничной торговли Староминский район занимает 3-е место в крае.

К настоящему времени в районе накоплен значительный опыт разработки и реализации муниципальных целевых программ и участия в региональных. В 2012 году было реализовано 25 программ, 12 из которых софинансировались за счет средств краевого бюджета.

Всего из бюджета Староминского района освоено 51,5 миллиона рублей на реализацию мероприятий в сфере образования, жилищно-коммунального хозяйства, формирование инвестиционной привлекательности, благоустрой-



ство и озеленение, физическую культуру и спорт, развитие малого и среднего бизнеса, культуру. Привлечение средств по софинансированию из краевого бюджета составило 74,1 миллиона рублей.

В текущем 2013 году бюджетом района предусмотрены средства на реализацию 18 целевых программ. Также ведется работа по подготовке документов для участия в краевых программах.

В последние годы наблюдается изменение динамики привлечения инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования. В 2003–2012 гг. объем инвестиций, вложенных в открытие новых объектов потребительской сферы и сферы услуг, составил более 300 миллионов рублей.

## ТБИЛИССКИЙ РАЙОН

С 2006 года наблюдается положительная динамика развития отрасли жилищно-коммунального хозяйства. В этот период было модернизировано более 45 километров линий уличного освещения, заменено 134 опоры, установлено более 850 светильников. Отремонтировано более 3 километров теплотрасс, заменены котельные в школах № 1, 5, д/с № 1. В 2010–2012 годах отремонтировано около 40 километров водопровода, заменено 10 водонапорных башен.

В прошлом году, несмотря на все сложности, удалось выполнить обещание, еще 30 лет назад данное жителям хутора Екатеринославского Марьинского сельского поселения: благодаря ряду краевых целевых программ, завершена реконструкция системы водоснабжения. В этом году будет проведена процедура пуска-наладки водозабора, который уже оснащен самой современной системой очистных сооружений. Общий объем финансирования проведенных работ – более 13,5 миллиона рублей.

В 2012 году во всех поселениях района были созданы специализированные бригады для наведения санитарного порядка на территории населенных пунктов. Численность бригад составляет от 3 до 5 человек, сотрудники в полном объеме оснащены всем необходимым инвентарем и проводят работу согласно утвержденному графику.

В минувшем году заложен новый парк в Алексеевском сельском поселении, который совсем скоро станет одним из центров общения и культурной жизни станицы. В станице Тбилисской приняты в муниципальную собственность от сельскохозяйственных обществ два больших парка. В планах – проведение их благоустройства.

Что касается строительства на территории района полигона для сбора твердых бытовых отходов – согласно мероприятиям муниципальной целевой программы на 2013 год, запланированы работы по освещению, устройству санпропускника, ворот, устройству дороги на его территории. В бюджете района на эти цели заложено 1,061 миллиона рублей.

Дорожная сеть района включает в себя 365 километров дорог местного значения и 185 километров региональных дорог. Только за 2012 год отремонтировано более 21 километра на общую сумму 47 миллионов рублей, а за период 2010–2012 годов – 45 километров дорожного полотна, что составляет более 8% от протяженности всех дорог района. Также, согласно муниципальному заказу, ежегодно силами МАУ «Радуга» выполняются работы по планировке всех

дорог Тбилисского поселения и ремонту от 20 до 30 километров грунтового и гравийного полотна.

В 2012 году Тбилисский район занял 5-е место в рейтинге территорий по оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Краснодарского края за 2011 год и получил грант в размере 3 миллионов рублей. Часть денежных средств была направлена на приобретение двух автобусов среднего класса марки «ПАЗ» для межмуниципальных перевозок жителей района.

Реализация многих проектов в сфере ЖКХ и благоустройства стала возможной, благодаря активному участию муниципального образования Тбилисский район, сельских поселений на условиях софинансирования в краевых целевых программах. А в задачи местной власти входит обеспечение каждого, даже самого маленького, населенного пункта района современной системой коммунальных сооружений, качественной дорожной сетью, уютными и благоустроенными улицами.

Производимая сельскохозяйственная продукция является сырьевой базой для пищевой и перерабатывающей промышленности района и края. В 2012 году объем продукции во всех категориях сельхозтоваропроизводителей в действующих ценах составил 4,8 миллиарда рублей, темп роста к 2006 году увеличен в 2,1 раза, в том числе в малых формах хозяйствования – 1,6 миллиарда, темп роста к 2006 году также увеличен в 2 раза.

Деятельность лечебно-профилактических учреждений Тбилисского района направлена на выполнение приоритетного национального проекта «Здоровье», восстановление единства профилактической и лечебной работы, проведение массовой диагностики населения с последующим оздоровлением. По итогам 2012 года показатель рождаемости в муниципальном образовании достиг одного из самых высоких значений за последние 20 лет (11,4 на 1000 жителей). В течение последних трех лет в районе отмечается снижение показателя общей смертности населения (13,5 на 1000 тысячу жителей).

Достичь таких показателей удалось в том числе за счет улучшения материально-технической базы районного здравоохранения. В частности, в районе был построен лечебно-профилактический комплекс на 100 койко-мест, выполнена пристройка рентгенодиагностического отделения и пищеблока центральной районной больницы, произведены капремонт и реконструкция противотуберкулезного кабинета, терапевтического, инфекционного отделений, отделения «Скорой медицинской помощи».

## ТЕМРЮКСКИЙ РАЙОН

За последние лет 10 консолидированный бюджет Темрюкского района по расходам в целом вырос на 1420,5 тысячи рублей, или на 268,1%. В том числе по отраслям социальной сферы: образование – на 853,8 миллиона рублей, или 521,9%; здравоохранение – на 166,5 миллиона, или 493,5%; культура – на ▶

### Сельскохозяйственный рост

В 2012 году в Тбилисском районе объем продукции во всех категориях сельхозтоваропроизводителей в действующих ценах составил 4,8 миллиарда рублей



- ▶ 102,3 миллиона, или 645,2%; физическая культура и спорт – на 16,2 миллиона, или 1212,4%; молодежная политика – на 24,8 миллиона, или 1674,1%.

Из данных показателей видно, что бюджет 2012 года имеет более яркую социальную направленность. Всего расходы по отраслям социальной сферы составляют 1503,6 миллиона рублей, или 66,4% от общего объема расходов консолидированного бюджета района.

Кроме того, за анализируемый период значительно увеличен объем субвенций из краевого бюджета на финансовое обеспечение переданных полномочий. Он составил в 2012 году более 740 миллионов рублей, в том числе практически в полном объеме за счет субвенций финансируется здравоохранение Темрюкского района, организация учебного процесса общеобразовательных учреждений (школ) района, деятельность по опеке и попечительству в отношении несовершеннолетних и др.

Одной из главных проблем ЖКХ является большой износ оборудования водоснабжения и теплоснабжения, содержание и ремонт жилищного фонда. Естественное старение зданий и большой процент износа вызывают необходимость проведения капитального ремонта. С начала 2008 года в 30 многоквартирных домах отремонтированы кровли, в 12 – фасады, произведена замена инженерных сетей в подвальных помещениях 20 домов. Всего отремонтировано 32 МКД.

Актуальной остается тема перебоев в водоснабжении на большей части района, обеспечивающейся Таманским групповым водопроводом. Из-за длительной эксплуатации, интенсивной внутренней и внешней коррозии магистральные водоводы имеют остаточную толщину стенок 2–4 миллиметра, что не позволяет поднять давление в трубопроводах до значений, необходимых для обеспечения стабильного водоснабжения. Для решения этой проблемы был намечен ряд мероприятий по улучшению работы водопроводной системы Таманского водовода, они завершены в феврале 2013 года – заменен километр магистрали. Также за 2012 год выполнена замена 2,6 километра аварийных участков водовода.

В экономике лидирующая роль отведена сельскому хозяйству и виноделию. Всего крупными предприятиями АПК муниципального образования Темрюкский район в рамках краевой целевой программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008–2012 годы» в 2012 году получено 556,25 миллиона рублей, по сравнению с 2008 годом финансирование выросло более чем в два раза. Государственное субсидирование малых форм хозяйствования в ходе реализации краевой целевой программы увеличилось более чем в 12 раз и составило 32,665 миллиона рублей.

В структуре налоговых поступлений во все уровни бюджета более 50% составляет сельское хозяйство и виноделие. За период с 2003 по 2012 год закладка новых виноградных насаждений по району составила 14,2 тысячи гектаров. Общий объем инвестиций в закладку новых насаждений и проведение уходных работ на молодых виноградниках составил 3,0 миллиарда рублей. Из федераль-

### Рост субвенций

В районе значительно увеличен объем субвенций из краевого бюджета на финансовое обеспечение переданных полномочий. В 2012 году – более 740 миллионов рублей





► ного и краевого бюджетов хозяйствами района получено 437,2 миллиона рублей субсидий.

Решение кадрового вопроса является одной из наиболее приоритетных задач здравоохранения района. За 10 лет было выделено 24 служебных квартиры для врачей-специалистов. В Темрюкском районе в течение 5 лет реализуется целевая программа «Развитие здравоохранения Темрюкского района», в рамках которой приглашенным на работу специалистам выплачивается денежная компенсация на аренду съемного жилья.

## ТИМАШЕВСКИЙ РАЙОН

Объем работ по капитальному строительству, реконструкции и капитальному ремонту объектов муниципальной собственности с 2003 года увеличился в 6,5 раза, а по строительно-монтажным работам – в 9 раз. В 2012 в 9 сельских поселениях выполнен ремонт объектов муниципальной собственности за счет собственных и привлеченных средств на сумму 63 828,8 тысячи рублей.

В земледелии средние показатели за последние два года по валовому сбору зерна достигли 350 тысяч тонн. Урожайность по зерновым по сравнению с 2003 годом

возросла на 20 ц/га, или в 1,5 раза, и достигла уровня 60 ц/га, по валовому сбору подсолнечника 40 тысяч тонн, сахарной свеклы 200 тысяч тонн, картофеля 25 тысяч тонн, плодов 13,5 тысячи тонн, овощей 50 тысяч тонн. К уровню 2003 года это составляет, соответственно, 230, 218, 184, 418, 156 и 576%.

Такой резкий рост производства овощей достигнут за счет применения интенсивных технологий выращивания в защищенном грунте. Реализован инвестиционный проект по строительству новых современных теплиц.

Для достижения поставленной цели – получения урожая не менее 300–350 тысяч тонн в районе укрепляется сотрудничество с наукой. Ежегодно заключаются договоры с учеными КНИИСХа на выращивание оригинальных семян озимой пшеницы, озимого ячменя, тритикале. Ведется работа по биологизации земледелия. Рентабельность отрасли растениеводства возросла с 30,5% в 2003 году до 31,7% в 2012 году.

Значительные капитальные вложения, направленные на модернизацию отрасли животноводства и техническое перевооружение растениеводства, позволили сельхозтоваропроизводителям всех категорий выйти на новые рубежи производства. Наиболее успешны сельскохозяйственные предприятия ЗАО САФ «Русь», ООО ХК АФ «Россия», ОАО АФ «Нива», ОАО ТК «Прогресс», ЗАО ППФ «Тимашевская», ООО ПЗ «Индустриальный», они осуществили крупные инвестиционные проекты, интенсивно внедряют новые производственные технологии.



Вот самый краткий перечень их новаций: агрофирмы «Русь» и «Россия» осуществили реконструкцию ферм для племенного крупного рогатого скота, на племптицефабриках – реконструкцию птичников и строительство новых площадок, в тепличных комплексах – построили новые корпуса для производства овощей закрытого грунта с применением новейших технологий. Этому способствует реализация мер по обеспечению устойчивого социально-экономического развития агропромышленного комплекса. Среди них: выход на проектную мощность после реконструкции действующих ферм и ввода в эксплуатацию вновь построенных, комплектация стада высокопродуктивным племенным скотом, создание прочной кормовой базы хозяйств, обновление машинно-тракторного парка.

Это достигается, благодаря совместным усилиям сельхозтоваропроизводителей и администрации района при активном привлечении к участию в подъеме производства научных учреждений края. Все новое и передовое находит здесь поддержку и развитие.

Наметилась положительная тенденция по демографическим показателям. Смертность снизилась: в 2003 году она составляла по району 16,8 на тысячу населения, в 2012 году – 14,8. Рождаемость, наоборот, увеличилась: в 2003 году – 11,3 на тысячу населения, в 2012 году – 13,7. Общая заболеваемость в динамике снизилась почти в 2 раза – с 2136,62 на 1000 населения до 1260,53.

Проведена оптимизация сети образовательных учреждений, что позволило увеличить количество дошкольных образовательных учреждений, ввести дополнительные места в учреждениях дополнительного образования. В целях обеспечения государственных гарантий доступности дошкольного образования и равных стартовых возможностей подготовки детей к обучению в школе работает долгосрочная целевая программа «Развитие системы дошкольного образования в муниципальном образовании Тимашевский район» на 2011–2015 годы. В течение минувшего года обеспечивалась социальная поддержка педагогов дошкольных учреждений: производилась доплата в размере 6 тысяч рублей из краевого бюджета и 300 рублей из муниципальных средств.

## ТИХОРЕЦКИЙ РАЙОН

В районе идет реализация мероприятий по благоустройству территории, комплексного развития жилищно-коммунального хозяйства района. С 2004 по 2012 год для улучшения транспортно-эксплуатационного состояния улично-дорожной сети отремонтировано 93 километра дорог с твердым покрытием на сумму 289,1 миллиона рублей, построено 47,8 километра линий уличного освещения на сумму 23,6 миллиона рублей, сдан в эксплуатацию канализационный коллектор по ул. Кирова – Федосеева протяженностью 3,15 километра в Тихорецком городском поселении на сумму 96,2 миллиона рублей.

В рамках реализации краевой целевой программы «Развитие малых форм хозяйствования в АПК на территории Краснодарского края» на 2009–2012 годы» на субсидирование затрат на производство и реализацию продукции животноводства, строительство теплиц направлены средства гражданам, ведущим ЛПХ, КФХ, ИП по видам субси-

## Немаловажное направление в деятельности МО – обеспечение безопасности населения

дирования: на мясо – 46,4 миллиона, на молоко – 16,1 миллиона, на строительство теплиц – 9,3 миллиона, на искусственное осеменение животных – 0,173 миллиона. Кроме этого 22,7 миллиона рублей выплачено в форме субсидий малым формам хозяйствования на возмещение затрат на уплату процентов по кредитам.

В рамках долгосрочной муниципальной целевой программы «Модернизация здравоохранения муниципального образования Тихорецкий район на 2011–2012 годы» был проведен капитальный ремонт здания роддома, крыши районной поликлиники и хирургического корпуса ЦРБ на сумму 29,1 миллиона рублей. Проведены капитальные ремонты перинатального центра, терапевтического корпуса, хирургического и инфекционного отделений, 4 врачебных амбулатории и 12 ФАПов. В целом по программе модернизации здравоохранения МБУЗ «Тихорецкая ЦРБ» за 2011–2012 годы освоила 338 миллионов рублей.

В целях обеспечения безопасности учащихся установлено ограждение в 5 школах района. 3 школы оснащены камерами видеонаблюдения, 50% школ охраняются частными охранными предприятиями. Реализация приоритетного национального проекта «Образование» позволила улучшить организацию школьного питания. Питание учащихся 23 школ осуществляется в 21 столовой, работающей на сырье, и в двух в буфетах-раздаточных. Охват горячим питанием школьников в течение последних 3 лет составляет 98,5%. Лицензированы и оснащены современным медицинским оборудованием и инструментарием не только медицинские кабинеты всех дошкольных и общеобразовательных учреждений, но и 7 стоматологических кабинетов в крупных городских и сельских школах.

В целях оказания содействия правоохранительным органам в охране общественного порядка, профилактике правонарушений на улицах и в общественных местах осуществляется постоянное взаимодействие между районной администрацией, администрациями поселений, отделом МВД, районным казачьим обществом и добровольными общественными формированиями. На базе районного казачьего общества с января 2008 года работает добровольная казачья дружина численностью 44 человека. В 2012 году казаками-дружинниками совместно с сотрудниками полиции осуществлено 117 выходов, в результате которых выявлено 3 преступления, 1278 административных правонарушений.

С 1 сентября 2012 года в районе на постоянной основе работает совместно с сотрудниками полиции казачья дружина численностью 20 казаков. По итогам 2012 года при совместном патрулировании сотрудниками полиции и казаками выявлено 5 преступлений, 1498 административных правонарушений, доставлено в дежурную часть отдела МВД 420 нарушителей общественного порядка.

В рамках реализации долгосрочной муниципальной целевой программы поддержки районного казачьего общества на 2011–2013 годы приобретено 60 комплектов форменной одежды для казаков-дружинников на сумму 150 тысяч рублей.





## ▶ ТУАПСИНСКИЙ РАЙОН

Туапсе – город воинской славы России

За последние годы в районе произошли существенные перемены. В результате референдума, проведенного в мае 2008 года, произошло объединение муниципального образования Туапсинский район и муниципального образования город Туапсе в одно муниципальное образование Туапсинский район. Объединение позволило городу использовать ресурсы района, а для граждан района устранило ряд существовавших ранее неудобств и административных барьеров.

Начало действия закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» пришлось на время сложившихся в 2008 году в Российской Федерации и в мире тяжелых экономических условий. Своевременно принятые администрацией Туапсинского района меры позволили смягчить последствия снижения темпов экономического роста в районе и сохранить основные ориентиры, определенные стратегией социально-экономического развития муниципального образования до 2020 года. Продолжено динамичное развитие района и сохранены его устойчивые позиции в экономическом пространстве Краснодарского края.

Жилищно-коммунальное хозяйство – важнейший компонент системы жизнеобеспечения населения. В данном направлении прежде всего решались проблемы повышения эффективности и надежности работы коммунальной инфраструктуры в целом. Достичь этого можно было только путем ее масштабной модернизации и обновления. В период с 2003 года на территории Туапсинского района было заменено и отремонтировано свыше 70 километров сетей водоснабжения, более 20 километров канализационных сетей, более 30 километров тепловых сетей.

В 2008–2012 годах в краевой адресной программе капитального ремонта многоквартирных жилых домов принимали участие Туапсинское, Джубгинское, Новомихайловское городские поселения, Шепсинское и Небугское сельские поселения. Всего за период действия программы на территории района отремонтировано 79 многоквартирных жилых домов, общая стоимость ремонта составила 465,4 миллиона рублей.

На территории района осуществляют свою деятельность 2 крупных сельскохозяйственных предприятия: СХЗАО «Новомихайловское» и ОАО «Георгиевское», которые специализируются на выращивании фруктов и ореха-фундука. В течение последних лет хозяйства осуществляют закладку садов только интенсивного типа, что позволяет увеличить валовой сбор плодов при меньшей площади посадок. Площадь таких насаждений уже свыше 270 га, в том числе 236 га – в плодоносящем возрасте.

Благодаря проведенным агротехническим мероприятиям урожайность плодов стабильно увеличивается. Относительно 2003 года она увеличилась практически в 1,5 раза. В 2012 году средняя урожайность семечковых плодов составила 208,6 ц/га, с интенсивных садов – 219 ц/га.

Потребительская сфера на протяжении последних лет ▶

## Ни шагу назад

Своевременно принятые администрацией района меры позволили смягчить последствия экономического кризиса и продолжить стратегию социально-экономического развития





▶ является быстро развивающейся отраслью экономики Туапсинского района. Именно предприятия торговой сферы создают развитую инфраструктуру услуг, вносят весомый вклад в создание благоприятных условий для ее дальнейшего развития. Темп роста торговли на период с 2002 по 2012 год составил 402%. Потребительская сфера – одна из основных отраслей экономики района по количеству созданных рабочих мест: общая численность занятых в этой сфере в 2012 году составила около 9,9% населения.

В среднем в районе ежегодно реализуются 8 целевых программ по здравоохранению. С 2010 года действовала программа по улучшению кадрового обеспечения, в рамках которой производилась оплата аренды жилья для медицинских работников. В 2011 году для привлечения специалистов решением сессии районного Совета было выделено 9 квартир для врачей узкой специализации. Благодаря этому, были приняты на работу онколог, эндокринолог, анестезиолог-реаниматолог, кардиолог и офтальмолог. Кроме того, квартиры также получили работавшие ранее врачи: отоларинголог, хирург и врач скорой медицинской помощи.

## УСПЕНСКИЙ РАЙОН

Повысить эффективность работы в системе ЖКХ помогает участие в краевой целевой программе «Улучшение водоснабжения населенных пунктов Краснодарского края». В ней участвовало 7 сельских поселений района, освоено 44 миллиона рублей. На эти деньги, например, в селе Успенском проложен новый водопровод от станции первого подъема до водоочистных сооружений, на хуторе Украинском заканчивается монтаж станции очистки воды, а на хуторе Лок заменен подводящий водопровод протяженностью в 2,1 километра.

В рамках подготовки к осенне-зимнему периоду в 2012 году были выполнены проекты по техническому перевооружению 4 котельных. Аналогичные работы завершаются еще в двух котельных Маламинского и Веселовского сельских поселений. В 2013–2014 годах в рамках программы энергосбережения планируется установить модульные котельные взамен действующих в Центральной районной больнице и в поселке Мичуринском. Также предполагается выполнить проекты по модернизации узлов учета газа на котельных: № 1 села Успенского, № 8 села Коноково и № 10 села Вольного.

В 2012 году Вольненским сельским поселением в рамках мчччччунципальной программы развития села построен газопровод протяженностью в 15,6 километра с объемом вложений в 10 миллионов 308 тысяч рублей. Газифицировано 192 домовладения, всего запланировано газифицировать 384 дома.

В селе Коноково построен распределительный газопровод низкого давления по улице Шапошникова для газификации домов для детей-сирот и двухквартирного дома для врачей. Для решения проблемы по внедрению инвестиционных проектов, а также газификации хутора Украинского

### Инфраструктура

Задача местной власти – обеспечение каждого населенного пункта современной системой коммунальных сооружений, дорожной сетью, транспортным сообщением

в рамках долгосрочной краевой целевой программы «Газификация населенных пунктов Краснодарского края на 2012–2016 годы» планируется перенос и реконструкция газораспределительной станции.

В 2012 году в краевой целевой программе «Капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог местного значения на 2012–2014 годы» участвовали 8 сельских поселений, общий объем финансирования – 49 миллионов 338 тысяч рублей. В том числе 45 миллионов 200 тысяч – из краевого бюджета, и 4 миллиона 358 тысяч рублей составило софинансирование из бюджетов сельских поселений.

Общая протяженность отремонтированных дорог за 2012 год: порядка 2,2 километра в асфальтном исполнении и 14,7 – в гравийном. В 2013 году в рамках этой программы запланированы мероприятия с объемом краевого финансирования в 45 миллионов рублей, софинансирование из бюджетов сельских поселений составит 7 миллионов 698 тысяч. Участвовать будут 8 поселений.

Объем отгруженной продукции по крупным и средним предприятиям в базовой для муниципалитета отрасли – агропромышленном комплексе – за 2012 год составил 2,3 миллиарда рублей. Рост – 120,7%. На 8% возросло производство сахарной свеклы, а на 2% – подсолнечника, на 18% больше выращено сои, в 2 раза на сельскохозяйственных предприятиях увеличилось производство овощей. В животноводстве за прошедший год произведено 8,4 тысячи тонн молока – на 37% больше, чем в 2011 году. Значительно выросли объемы производства мяса в живой массе, чему способствует работа успенской площадки Белореченской птицефабрики по выращиванию цыплят-бройлеров. За прошлый год здесь выращено и реализовано 16 944 тонны мяса птицы.

Общие расходы на сферу образования увеличились по сравнению с 2011 годом на 74 миллиона рублей и составили 436,9 миллиона. Для ликвидации очередности в дошкольные учреждения детей от 3 до 7 лет в районе разрабатан и реализуется ряд мероприятий поэтапной программы «Дорожная карта». В 2013 году планируется установка модульных строений в детском саду поселка Заречного, что позволит организовать дополнительно 20 мест. Кроме того, 15 мест будет дополнительно введено за счет капитального ремонта отдельного здания на территории детского сада № 23 села Успенского.

В целом реализация предлагаемых мероприятий «Дорожной карты» к 2016 году позволит полностью ликвидировать очередность в дошкольные учреждения детей от 3 до 7 лет.

## УСТЬ-ЛАБИНСКИЙ РАЙОН

В 2012 году произведен капитальный ремонт 32 силовых трансформаторных подстанций, заменены 26,8 километра провода на воздушных линиях электропередач, что позволило без перебоев осуществлять энергоснабжение потребителей. На территории района завершена инвестиционная программа по улучшению электроснабжения в Усть-Лабинском городском и Двубратском сельском поселениях. Для ее реализации израсходовано 52 миллиона рублей по Усть-Лабинскому городскому и 26 миллионов – по Двубратскому сельскому поселениям.

Администрации поселений муниципального образования приняли участие в краевой целевой программе «Развитие водоснабжения населенных пунктов Краснодарского края ▶



► на 2012 год» (финансирование – 10 миллионов рублей), КЦП «Развитие и реконструкция (ремонт) систем наружного освещения населенных пунктов Краснодарского края на 2012 год» (3 миллиона), КЦП «Реконструкция, капитальный ремонт и ремонт улично-дорожной сети муниципальных образований Краснодарского края» (запланировано средств на реализацию – 62 миллиона). Для выполнения мероприятий краевой программы по реконструкции и ремонту автодорог заключены соглашения между Управлением автодорог Краснодарского края и поселениями муниципального образования Усть-Лабинский район.

По итогам 2012 года выполнен значительный объем работ по благоустройству. Произведено грейдирование дорог на сумму в 92 639 рублей, нанесена дорожная разметка (79 815), отремонтированы тротуары (487 942). На территории Усть-Лабинского городского поселения на замену и ремонт асфальтового покрытия улиц направлено 26 миллионов рублей. По местной программе асфальтирования подъездов к многоквартирным домам были выполнены работы на сумму в 6 миллионов.

В сельскохозяйственной отрасли в прошедшем году объем произведенной продукции превысил 8 миллиардов рублей. Эта сумма больше показателя 2003 года в 8 раз. За прошедшее десятилетие на крупных и средних предприятиях района, а также в крестьянско-фермерских хозяйствах валовой сбор зерновых и зернобобовых культур возрос в 1,4 раза и достиг в 2012 году 262,6 тысячи тонн.

За шесть лет действия федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2013 года» по направлению «Обеспечение доступным жильем граждан, молодых специалистов (или их семей) на селе» ее участницами стала 61 семья. Общая площадь построенного и приобретенного жилья – свыше 3 тысяч квадратных метров, размер полученных субсидий за эти годы – более 60 миллионов рублей.

С 2010 года в муниципалитете действует краевая целевая программа «Развитие малых форм хозяйствования в АПК на территории Краснодарского края на 2010–2012 годы». Малыми формами хозяйствования получено 416 кредитов в размере 190 миллионов рублей. Кроме того, с начала действия программы «Пастбища для выпаса коров, содержащихся в ЛПХ» в 2008–2012 годы в районе заложено 170 гектаров культурных пастбищ.

Полученная от сельскохозяйственных предприятий прибыль возросла в 6,5 раза по сравнению с уровнем 2003 года. Уплачено налогов в консолидированный бюджет Краснодарского края в 2012 году 360 миллионов рублей. Рост составил 5,1 раза.

*Вопрос налаживания транспортного сообщения с отдаленными поселениями – в числе приоритетных*



За период с 2003-го по 2012 год большинство основных показателей, характеризующих состояние здоровья населения Усть-Лабинского района, имеют положительную динамику. Укрепление первичного звена медицинской помощи, развитие профилактики и диспансеризации, повышение доступности высокотехнологичных (дорогостоящих) видов медицинской помощи, улучшение медицинского обслуживания – те основные приоритеты, на которые были направлены усилия отрасли здравоохранения. Реализация разнообразных программ в Усть-Лабинском районе позволила значительно улучшить финансирование здравоохранения и перевести его от сложного многоканального к одноканальному.

Например, дополнительное финансирование программ, а также помощь БФ «Вольное дело» дали возможность капитально отремонтировать 4 фельдшерских пункта из 7, реконструировать поликлинику Ладожской районной больницы и открыть круглосуточный стационар на 25 коек. Также был произведен капитальный ремонт большинства отделений ЦРБ и сельских ЛПУ.

## ЩЕРБИНОВСКИЙ РАЙОН

В области строительства, жилищно-коммунального хозяйства и транспорта район участвует на условиях софинансирования в реализации федеральных и краевых целевых

программ в сферах газификации, наружного освещения, ремонта дорог и развития общественной инфраструктуры муниципального значения. В мае 2012 года в 6 домах Старощербиновского сельского поселения и в одном доме Екатериновского проведен капремонт в рамках программы энергосбережения и повышения энергетической эффективности на сумму почти 11 миллионов рублей. Общая площадь отремонтированных домов превышает 8 тысяч квадратных метров.

Ввод жилья в муниципальном образовании составил за 7 лет (2006–2012) 70 тысяч квадратных метров, в том числе в 2012 году – 7 тысяч. В планах на 2013 год этот показатель должен достичь 8,5 тысячи квадратных метров. Обеспеченность жильем в настоящее время составляет более 24 кв. м на душу населения, что является одним из самых высоких показателей в крае.

В целях благоустройства поселений Щербиновского района израсходовано в 2012 году 11,121 миллиона рублей из местных бюджетов поселений. В 2013 году поселения планируют истратить на эти цели не менее 11 миллионов. Для проведения вышеназванных работ, и не только, имеется градостроительная документация: генеральные планы разработаны во всех поселениях и утверждены в семи из восьми поселений; в пяти разработаны Правила землепользования и застройки.

В области газификации к достижениям 2012 года можно отнести окончание строительства подводящего газопровода к хутору Любимову общей протяженностью в 16,4 километра на общую сумму в 64 миллиона рублей. ▶



► В 2013 году предстоит разработать проектно-сметную документацию на строительство распределительного газопровода и планируется начать строительство уличных газопроводов, что позволит газифицировать объекты социальной сферы и практически все домовладения на хуторе Любимове.

В рамках ведомственной целевой программы «Капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог местного значения Краснодарского края на 2012–2014 годы» построено и отремонтировано свыше 10 километров дорог во всех сельских поселениях района на общую сумму более 34,5 миллиона рублей. В 2013 году на эти цели планируется потратить не менее 70 миллионов, заявки уже поданы всеми сельскими поселениями.

Набирает темпы развития тепличное хозяйство. Если в 2009 году населением района построено и введено в эксплуатацию 2160 квадратных метров теплиц и 7070 квадратных метров – для капельного орошения, что соответственно в 1,7 и 5,7 раза больше показателей 2008 года, то на начало 2013-го общее число теплиц в ЛПХ составляло 96 штук общей площадью около 8 тыс. кв. метров. На компенсацию затрат по строительству теплиц в 2012 году было выплачено 393,6 тысячи рублей (в 2008-м – 303,2 тысячи).

При всесторонней поддержке органов местного самоуправления в период с 2004 года в целях повышения качества и доступности медицинской помощи были проведены изменения структуры учреждений здравоохранения – в частности, из состава ЦРБ в самостоятельное ЛПУ выделена Щербиновская туберкулезная больница.

За последние 9 лет улучшилась материально-техническая база ЛПУ, проведены капитальные ремонты инфекционного, хирургического, терапевтического, педиатрического, акушерско-физиологического и гинекологического отделений, частичный ремонт неврологического отделения. Дважды – в 2006 и 2012 годах – обновлен парк автомобилей «скорой помощи».

За период с 2003-го по 2013 год происходило динамичное развитие в сфере дошкольного, общего и дополнительного образования. Комплексное развитие отрасли осуществлялось на основе программно-целевого подхода. Особенности работы отрасли за указанный период обусловлены серьезной финансовой федеральной, краевой и муниципальной поддержкой проектов и инициатив в области образования.

По сравнению с 2003 годом проводится больше мероприятий, способствующих развитию, возрождению и укреплению культурных традиций района и края. Во всех учреждениях культуры проходят тематические мероприятия, игровые программы, театрализованные праздники, концерты. В 2012 году начата реконструкция центра кинодосуга, проведен ремонт отопительной системы, точнее – осуществлена замена системы отопления, электропроводки. Начаты работы по ремонту кинотеатра благодаря участию в краевой целевой программе «Развитие инфраструктуры кинопоказа в Краснодарском крае». Аналогичная программа принята на уровне Старощербиновского сельского поселения. Она предполагает получение современного оборудования, 3D-экрана, и комфортабельных кресел. ■